

देश भर में फैली अपनी सम्पत्तियों को समेटना चाहती है, कांग्रेस पार्टी

एआईसीसी में इंदर सिंह सिंगला की अध्यक्षता में एक अलग विभाग का गठन किया गया है, इस मकसद से। सिंगला एआईसीसी में फिलहाल जॉइन्ट कोषाध्यक्ष भी हैं

-रेणु मित्तल-

राष्ट्रदूत दिल्ली ब्यूरो- नई दिल्ली, 5 मार्च। एआईसीसी ने देश के विभिन्न राज्यों में बड़ी संख्या में फैली अपनी सम्पत्तियों को समेटने (कन्सॉलिडेशन) का काम शुरू कर दिया है। इनमें से बहुत सी सम्पत्तियाँ जिला-स्तर पर हैं तथा इनमें से कई सम्पत्तियों पर मुकदमे चल रहे हैं, क्योंकि पिछले अनेक वर्षों में, विभिन्न संगठनों और प्रतिष्ठानों ने उन पर गैर-कानूनी रूप से कब्जे कर लिये हैं।

इन सम्पत्तियों के सम्बंध में अदालतों में केस दायर करने तथा उन्हें एआईसीसी के अधिकार में लेने की प्रक्रिया करीब 3 साल पहले शुरू हुई थी। लेकिन अब कांग्रेस ने इन सम्पत्तियों की व्यवस्था एवं देख-रेख के लिये एआईसीसी में एक पृथक विभाग बना दिया है तथा इंदर सिंह सिंगला, जो एआईसीसी के संयुक्त कोषाध्यक्ष भी हैं, इस विभाग के प्रमुख बनाये गये हैं। इंदर सिंह सिंगला का पंजाब

■ सिंगला सांसद, विधायक व मंत्री भी रह चुके हैं, पंजाब में। सिंगला पर हाईकमान का पूरा विश्वास है तथा राज्यों में पार्टी के विभिन्न नेताओं को चुनाव के लिये पैसे भेजने का काम सिंगला चुपचाप कई वर्षों से कर रहे हैं।

■ अतः, अब कांग्रेस पार्टी की देश में स्थित सम्पत्तियों पर चल रहे मुकदमों को न्यायालय में छोड़ना तथा पार्टी की सम्पत्तियों के रख-रखाव व मरम्मत आदि की जिम्मेवारी, सिंगला पर लड़ना कोई आश्चर्य की बात नहीं है।

■ अब तक इन सम्पत्तियों की देखभाल का काम राहुल के करीबी माने जाने वाले कनिष्क सिंह देख रहे थे। पर, अब एआईसीसी में एक नया विभाग बनाकर, यह जिम्मेवारी इस विभाग को सौंपना इस बात का प्रमाण है कि, अब कांग्रेस पूर्णतया गंभीर है, अपनी सम्पत्तियों का कब्जा ग्रहण कर तथा न्यायालय में इन प्रॉपर्टीज के मुतल्लिक चल रहे मुकदमों को जीतकर एक ही जगह संगठित करने के बारे में।

में अच्छा-खासा नैटवर्क है। वे पंजाब से सांसद, विधायक एवं मंत्री भी रहे हैं। उनके दायित्वों में उन राज्यों तथा वहाँ के पार्टी नेताओं को चुपचाप धनराशि भेजना भी शामिल है, जहाँ चुनाव होने वाले होते हैं। पार्टी सूत्रों का कहना है कि वे इस काम को चुपचाप तथा पूरी निपुणता के साथ

अंजाम देते हैं तथा पार्टी के पैसे का हिसाब-किताब रखते हैं। अब तक कनिष्क सिंह, जो राहुल गांधी के नजदीक माने जाते हैं, कांग्रेस की सम्पत्तियों, परिसम्पत्तियों तथा उनसे सम्बंधित मुकदमेबाजी के काम को संभाल रहे थे। लेकिन अब पार्टी ने इसके

लखनऊ अदालत ने राहुल गांधी पर 200 रु. जुर्माना लगाया

लखनऊ, 05 मार्च। राजधानी लखनऊ की एमपी-एमएलए कोर्ट ने कांग्रेस नेता एवं रायबरेली सांसद राहुल गांधी पर 200 रुपये का जुर्माना लगाया है। कोर्ट ने उन पर यह कार्रवाई लगातार पेशी से गायब रहने पर की है। चेतावनी दी है कि 14 अप्रैल को कोर्ट में हाजिर हों। इस तारीख को अगर राहुल गांधी पेश नहीं होते हैं, तो उन पर कानूनी कार्रवाई हो सकती है।

राहुल गांधी ने महाराष्ट्र के अकोला में आयोजित एक प्रेस कॉन्फ्रेंस में 17 दिसंबर 2022 को वीर सावरकर पर विवादित बयान दिया था। वीर सावरकर

■ यह जुर्माना लगातार पेशी से गायब रहने पर लगाया गया है।

को राहुल गांधी ने अंग्रेजों का नौकर और पेंशन लेने वाला बताया था। सुनवाई के दौरान राहुल गांधी के वकील ने कोर्ट में पेशी से छूट की अर्जी दाखिल की, जिसमें बताया गया कि आज, यानी 5 मार्च को राहुल गांधी पूर्व निर्धारित एक विदेशी अतिथि से मुलाकात में व्यस्त होने के चलते कोर्ट में हाजिर नहीं हो पाए हैं। कोर्ट ने सुनवाई के दौरान राहुल गांधी की अनुपस्थिति को हल्के में न लेते हुए उन पर 200 रुपये का आर्थिक जुर्माना लगाया और 14 अप्रैल को हर हाल में पेश होने का आदेश दिया।

‘राजीव गांधी शिक्षा की दृष्टि से काफी पैदल थे’

मणि शंकर अय्यर ने एक वीडियो जारी कर यह अजीबो-गरीब टिप्पणी की तथा यह भी कहा कि वे दो बार फेल हुए थे, पहले कैम्ब्रिज में और फिर दोबारा इम्पीरियल कॉलेज लंदन में।

-श्रीनंद झा-

-राष्ट्रदूत दिल्ली ब्यूरो-

नई दिल्ली, 5 मार्च। वरिष्ठ कांग्रेस नेता मणिशंकर अय्यर ने स्वर्गीय राजीव गांधी की शैक्षणिक योग्यता पर सवाल उठाकर पार्टी को शर्मिंदा कर दिया है, जबकि राजीव गांधी ही अय्यर को राजनीति में लाए थे।

एक वीडियो में अय्यर ने कहा कि कई लोगों ने राजीव गांधी को प्रधानमंत्री बनाए जाने पर सवाल खड़े किए थे, क्योंकि राजीव गांधी एक पररलाइन पब्लिशर थे और दो बार फेल हो चुके थे। अय्यर ने कहा, “राजीव गांधी को शैक्षणिक रूप से संघर्ष करना पड़ा था। वो कैम्ब्रिज तक में फेल हो गए थे, जहाँ पास होना तुलनात्मक रूप से आसान था। फिर वो इम्पीरियल कॉलेज लंदन गए और वहाँ भी फेल हो गए। इस बात को लेकर कई सवाल हैं कि अपने इस अकैडमिक रिकॉर्ड के साथ वे प्रधानमंत्री कैसे बने। इस बात से पर्दा हट जाने दो।”

(शेष अंतिम पृष्ठ पर)

■ मणि शंकर अय्यर ने यह सवाल भी उठाया कि शिक्षा की दृष्टि से इतने कमजोर व्यक्ति को देश का प्र.मंत्री कैसे बनाया गया था। यह भी उल्लेखनीय है कि राजीव गांधी ने ही मणि शंकर अय्यर को राजनीति में एंट्री दी थी तथा उन पर पूरा विश्वास किया था।

■ भाजपा, राजीव के नज़दीकी सलाहकार की इन टिप्पणियों से काफी खुश हैं, क्योंकि अब भाजपा के लिये अपने नेता मोदी की शैक्षणिक योग्यता को मुद्दा बनाने वार्ता को जवाब देना और आसान हो गया है।

■ कांग्रेस ने जरूर अय्यर की टिप्पणियों को फिज़ूल की बात बताया और कहा, अय्यर अब एक कुण्ठित नेता हैं, जिन्हें पार्टी अब काफी समय से महत्व नहीं दे रही है।

■ कांग्रेस के नेता तारिक अनवर ने कहा, परीक्षा में फेल होना या उत्तीर्ण होना राजनीति की दृष्टि से कोई महत्वपूर्ण बात नहीं है, राजीव गांधी राजनीति में देश के सफल नेताओं में सदा गिने जायेंगे, क्योंकि पाँच साल में उन्होंने जो देश के लिये हासिल किया, शायद ही कोई ऐसा कर पाया है या कर पायेगा।

‘ट्रम्प की विदेश नीति में स्थायित्व या सिद्धांत नज़र नहीं आ रहा’

इस परिस्थिति में भारत की तत्कालिक चिंता है, कब अमेरिका फिर अपनी विदेश नीति बदलते हुए, पाकिस्तान की ओर झुकने लगेगा

-अंजन राय-

-राष्ट्रदूत दिल्ली ब्यूरो-

नई दिल्ली, 5 मार्च। कई अन्य देशों की तरह, भारत के भी यूनाइटेड स्टेट्स के साथ मित्रता के दिन खत्म हो गए हैं। कोई भी देश, जिसका अमेरिका के साथ कोई भी लेना-देना है, बहुत अनिश्चित है और उसे अमेरिका के वादों और कमिंटमेंट्स में विश्वास नहीं है। वे यादे एक मिनेट के नोटिस पर या बिना नोटिस के भी पलट जा सकते हैं।

भारत के लिए सबसे बड़ी चिंता यह है विदेश नीति में इन परिवर्तनों के कारण अमेरिका-पाकिस्तान के प्रति रणनीतिक झुकाव की पुरानी रणनीति पर (शेष अंतिम पृष्ठ पर)

किसान नेता डल्लेवाल के अनशन के सौ दिन पूरे हुए

हिसार, 05 मार्च। हरियाणा के हिसार जिले में किसान नेता जगजीत सिंह डल्लेवाल के 100 दिन के आमरण अनशन के समर्थन में किसानों ने बुधवार को एक दिवसीय सांकेतिक अनशन किया। यह अनशन जिला सचिवालय और नारनौद के उप मंडलाधीश कार्यालय के सामने आयोजित किया गया। ज्ञातव्य है कि यह आंदोलन संयुक्त किसान मोर्चा (गैर-राजनीतिक) और किसान मजदूर मोर्चा के नेतृत्व में चल रहा है। किसान आंदोलन की दूसरी लहर 13 फरवरी 2024 से खनौरी बाँडर पर

■ किसानों का कहना है कि सरकार डल्लेवाल की सेहत की चिंता तो जता रही है पर लिखित वादों से मुकर रही है।

शुरू हुई थी। डल्लेवाल 26 नवंबर से आमरण अनशन पर बैठे हैं। प्रदर्शनकारी किसानों ने सरकार से न्यूनतम समर्थन मूल्य (एमएसपी) गारंटी कानून को जल्द लागू करने की मांग की है। किसानों का कहना है कि सरकार एक तरफ डल्लेवाल की सेहत की चिंता जता रही है। वहीं दूसरी तरफ बातचीत के लिए सरकार लंबी तारीखें दे रही है। किसान नेताओं ने कहा कि सरकार अपने लिखित वादों से मुकर रही है। उन्होंने मांग कि अगर सरकार वाकई डल्लेवाल की सेहत को लेकर चिंतित है, तो उन्हें तुरंत किसानों की मांगें पूरी करनी चाहिए।

क्षतिग्रस्त एम.आई. रोड

जयपुर, 5 मार्च। राजस्थान विधानसभा में बुधवार को विधायक अमीन कागज़ी ने राजधानी जयपुर की प्रसिद्ध एम आई रोड का मामला उठाया, जो टूटी-फूटी पड़ी है। कागज़ी ने शून्यकाल में स्थान प्रस्ताव के तहत यह

■ राशि जमा होने के बाद भी मरम्मत नहीं?

मामला उठाते हुए राज्य सरकार से एम आई रोड एवं जौहरी बाजार की टूटी सड़कों की मरम्मत कराने का आग्रह किया, ताकि इन मुख्य बाजारों में लोगों को आने-जाने में परेशानी का सामना नहीं करना पड़े।

उन्होंने कहा कि दो साल पहले ही एम आई रोड पर काम हुआ था, लेकिन पेयजल पाइप लाइन डालने के लिए अजमेरी गेट से लेकर गवर्नमेंट हॉस्पिटल तक सड़क को खोद दिया गया है और अब सड़क की मरम्मत के लिए संबंधित विभाग की तरफ से राशि जमा करा देने के बावजूद, इसकी मरम्मत नहीं कराई गई है, जिससे आम लोगों को भारी परेशानी उठानी पड़ रही है।

बढ़ती हुई जनसंख्या के कारण यू.पी., बिहार, मध्यप्रदेश व राजस्थान की सीटें बढ़ेंगी-संसद में

यह भय दिखाकर स्टालिन ने देश में संसदीय सीटों के “डीलिमिटेशन” को तीस साल टालने की मांग की

-लक्ष्मण वैकट कुची-

-राष्ट्रदूत दिल्ली ब्यूरो-

नई दिल्ली, 5 मार्च। आगे के तीन दशकों तक लोकसभा सीटें यथावत बनाये रखने की जोरदार वकालत के बाद, तमिलनाडु के मुख्यमंत्री एम.के. स्टालिन ने बुधवार को प्रस्तावित परिसीमन की कवायद के खिलाफ दक्षिण भारत के मुख्यमंत्रियों को लामबंद करने की कोशिश की। उन्होंने कहा कि परिसीमन के परिणामस्वरूप भारतीय राजनीति में दक्षिण भारत को अप्रासंगिक कर दिये जाने की आशंका है।

उन्होंने कहा कि परिसीमन की कवायद दक्षिण भारत को देश की सत्ता की राजनीति में पूरी तरह से उपेक्षित कर देगी, क्योंकि ऐसी आशा की जा रही है

■ दक्षिण भारत के राज्यों के सर्वदलीय सम्मेलन में तमिलनाडु के मु.मंत्री स्टालिन ने “सर्वसम्मति” से इस मांग का प्रस्ताव पारित करवाया।

■ स्टालिन का तर्क था, अगर डीलिटिमिटेशन होता है, तथा संसदीय सीटों की संख्या 543 ही रहती है, तो तमिलनाडु की आठ संसदीय सीटें कम हो जायेंगी। अतः सर्वदलीय बैठक में यह भी प्रस्ताव पारित किया गया, कि संविधान में संशोधन करके, यह निर्णय लिया जाये, कि जिस अनुयात में उत्तर भारत के भारी जनसंख्या वाले प्रांतों की सीटें बढ़ेंगी, उसी अनुयात में साउथ इण्डिया के राज्यों की राज्यसभा व लोकसभा सीटों की संख्या भी बढ़ाई जायेंगी।

कि परिसीमन के परिणामस्वरूप, उत्तर भारत के उत्तर प्रदेश, बिहार, मध्य प्रदेश

तथा राजस्थान जैसे राज्यों की बढ़ी हुई जनसंख्या के कारण, उन्हें सीटों की

संख्या बढ़ाने का लाभ मिल सकता है।

उन्होंने कहा कि सर्वदलीय मीटिंग को सम्बोधित करते हुये, उन्होंने परिसीमन की कवायद पर जोरदार प्रहार किये और कहा कि यह साफ तौर पर दक्षिण भारतीय राज्यों के हितों के खिलाफ है। उन्होंने दक्षिण भारतीय अन्य राज्यों के नेताओं से इस अन्याय के खिलाफ संघर्ष करने के लिये एकजुट होने की अपील की।

स्टालिन की अध्यक्षता में हुई इस सर्वदलीय मीटिंग ने केन्द्र से विधिवत रूप से अनुरोध किया कि 2026 के बाद अगले 30 साल तक लोकसभा की सीटों की संख्या तथा संवैधानिक सीमाएं यथावत रखी जायें। उन्होंने कहा कि 84 वें संविधान संशोधन ने 2026 तक उत्तर (शेष अंतिम पृष्ठ पर)

‘अगर अमेरिका युद्ध चाहता है, चाहे वह टैरिफ युद्ध हो या व्यापार युद्ध या किसी और तरह का युद्ध, तो हम अंतिम क्षण तक लड़ने को तैयार हैं’

चीन के विदेश मंत्रालय के अधिकृत प्रवक्ता लिन जियान ने न्यूयॉर्क टाइम्स द्वारा पूछे गये सवाल के जवाब में बहुत कड़ा जवाब दिया

-डॉ. सतीश मिश्रा-
-राष्ट्रदूत दिल्ली ब्यूरो-

नई दिल्ली, 5 मार्च। शेष विश्व के साथ “टैरिफ वॉर” की अमेरिका की एकतरफा धमकी पर साहसिक प्रतिक्रिया देते हुए चीन ने कहा है कि अमेरिका चीन से आयोजित माल पर टैरिफ बढ़ाने के लिए फैनटेनाइल (एक नशीली ड्रग) का झूठे बहाने के रूप में इस्तेमाल कर रहा है। अगर अमेरिका युद्ध चाहता है, चाहे वह टैरिफ वॉर हो या ट्रेड वॉर, बीजिंग आखिरी दम तक लड़ने के लिए तैयार है।

चीन के विदेश मंत्रालय के प्रवक्ता लिन जियान ने मंगलवार को न्यूयॉर्क टाइम्स द्वारा पूछे गए सवाल के जवाब में यह बात कही। उनसे अमेरिका द्वारा चीनी आयात पर शुल्क में दस प्रतिशत वृद्धि किए जाने पर सवाल किया गया था।

उन्होंने कहा कि फैनटेनाइल मुद्दा चीनी आयात पर अमेरिकन शुल्क बढ़ाने का बहाना मात्र है। हमारे अधिकारों और हितों की रक्षा करने के लिए हम जो कदम उठाएंगे, वे पूरी तरह

वैध और आवश्यक हैं। उन्होंने कहा कि अमेरिका में फैनटेनाइल संकट के लिए सिर्फ अमेरिका जिम्मेवार है, कोई और नहीं।

अमेरिकन राष्ट्रपति डॉनल्ड ट्रंप ने मंगलवार को घोषणा की थी कि 2 अप्रैल से “रैसिप्रोकल टैरिफ” लागू हो जाएगा। भारत के पास अमेरिका से आने वाले सामान पर लगाए जाने वाले टैक्स को एडजस्ट करने के बारे में फैसला करने के लिए चार सप्ताह से भी कम समय बचा है।

चीन के मजबूत रुख के मुकाबले मोदी का रुख बहुत ढीला है और लगता है, ट्रम्प का आदेश मानने के लिए वे पूरी तरह झुक गए हैं। इससे पूर्व लिन जियान ने कहा कि अमेरिका के लोगों के प्रति मानवता पूर्ण दृष्टिकोण रखते हुए हमने कई कदम उठाए और इस मसले से निपटने में अमेरिका की सहायता की है। हमारे प्रयासों को स्वीकारने और मानने की बजाय, अमेरिका ने चीन पर आरोप लगा दिया और टैरिफ बढ़ाने की बात कर अमेरिका चीन को ब्लैकमेल कर रहा है

■ जैसा कि विदित है, अमेरिका ने चीन से अमेरिका को जाने वाली अधिकतर वस्तुओं पर 10 प्रतिशत और टैरिफ लगाने की घोषणा की है।

■ साथ ही चीन ने भी प्रत्युत्तर में अमेरिका से चीन को निर्यात किये जा रहे सामान: चिकन, गेहूँ, कपास आदि पर 15 प्रतिशत टैरिफ लगाने का ऐलान किया है।

■ चीन की इस आक्रामक जवाबी कार्यवाही की तुलना में भारत का रुख काफी नरम तथा “एडजस्ट” करने का रहा। जैसा कि ज्ञातव्य ही है, अमेरिका 2 अप्रैल से “रैसिप्रोकल टैरिफ” लगाने की घोषणा लागू करने की बात कह ही चुका है। अतः भारत के पास चार सप्ताह से भी कम समय बचा है, अमेरिका द्वारा लगाये गये “टैरिफ” को एडजस्ट” करने के लिये। अगर अमेरिका से भारत को निर्यात किये गये सामान पर भारत ने वर्तमान “टैरिफ” चालू रखा तो अमेरिका भी भारत से अमेरिका को निर्यात वस्तुओं पर उतना ही “टैरिफ” लगायेगा और भारत का व्यापार चौपट हो सकता है।

तथा दबाव डाल रहा है। हमने उनकी मदद की, इसके लिए वो हमें दंडित कर रहे हैं। इससे अमेरिका की समस्या हल

चीन के प्रवक्ता ने आगे कहा, “हम धमकियों से डरने वाले नहीं हैं। डराने-धमकाने की नीति हम पर नहीं चलेगी। दबाव, डर और धमकी चीन से डील करने का सही तरीका नहीं है। अगर अमेरिका सही मायने में फैनटेनाइल मसले को हल करना चाहता है तो चीन के साथ बराबरी के स्तर पर वार्ता की जाए। अगर अमेरिका युद्ध चाहता है, चाहे टैरिफ वॉर हो या ट्रेड वॉर हो या किसी भी प्रकार का वॉर हो, हम आखिरी दम तक लड़ने को तैयार हैं।”

सी.एन.एन. के अनुसार, ट्रम्प प्रशासन द्वारा चीनी आयात पर शुल्क दस प्रतिशत से बढ़ाकर 20 प्रतिशत करने के बाद चीन ने यह प्रतिक्रिया दी है।

जवाबी कार्यवाही करते हुए चीन ने भी अमेरिका से आने वाले सामान, जैसे चिकन, गेहूँ, मक्का और कपास पर टैरिफ 15 प्रतिशत कर दिया है। इसके अलावा, सोयाबीन, पोर्क, बीफ, एक्वैटिक उत्पाद, फल, सब्जी व डेयरी उत्पादों पर 10 प्रतिशत टैरिफ लगा दिया है।

अमेरिकन राष्ट्रपति डॉनल्ड ट्रम्प ने कांग्रेस के संयुक्त सत्र को संबोधित करते हुए दो अप्रैल से रैसिप्रोकल टैरिफ लगाने की घोषणा की थी।

फरवरी में वॉशिंगटन में ट्रम्प तथा भारत के प्रधानमंत्री के बीच हुई द्विपक्षीय वार्ता में दोनों देश इस वर्ष अक्टूबर तक कई क्षेत्रों में द्विपक्षीय व्यापार समझौते के पहले भाग पर चर्चा के लिए मान गए थे।

मोदी व ट्रम्प ने मिशन 500 की घोषणा की थी, जिसका लक्ष्य 2030 तक द्विपक्षीय व्यापार 500 अरब डॉलर तक पहुँचाना है। नई दिल्ली ने एक कमेटी गठित की है, जो भारत-यूएस ट्रेड पर रैसिप्रोकल टैरिफ के प्रभाव का अध्ययन करेगी। वाणिज्य मंत्रालय की इस कमेटी में कृषि, खाद्य संवर्धन, भारी उद्योग, इलेक्ट्रॉनिक्स व आईटी मंत्रालयों के प्रतिनिधि भी शामिल हैं।

ट्रम्प ने कांग्रेस के संयुक्त सत्र को संबोधित करते हुए भारत की उच्च शुल्क दरों की ओर इशारा किया और (शेष अंतिम पृष्ठ पर)

बोफोर्स : सीबीआई ने अमेरिका से हर्शमैन को ढूँढने की अपील की

नई दिल्ली, 05 मार्च। बोफोर्स घोटाला मामले से जुड़ी जांच में बड़ा अपडेट सामने आया है। भारत की केंद्रीय जांच ब्यूरो यानी सीबीआई ने अमेरिका को रोगेटरी पत्र भेजा है, जिसमें अमेरिका से निजी जाम्स माइकल हर्शमैन को ढूँढने और उनसे पूछताछ की प्रक्रिया शुरू करने की अपील की है। ज्ञातव्य है कि माइकल हर्शमैन ने एक न्यूज चैनल पर दावा किया था कि वो 64 बोफोर्स तोप घोटाले की जांच में मदद कर सकता है। भारत में बोफोर्स घोटाला 1980 के

■ माइकल हर्शमैन ने एक न्यूज चैनल में दावा किया था कि वह बोफोर्स जांच में मदद कर सकता है।

दशक में सामने आया था और दौरान तत्कालीन राजीव गांधी सरकार पर घोटाले के आरोप लगे थे। दिल्ली की अदालत के आदेश पर अक्टूबर 2024 में अमेरिका को रोगेटरी पत्र भेजने की प्रक्रिया शुरू हुई थी। पत्र अमेरिकी नागरिक के टीवी इंटरव्यू को जांच का आधार बनाया गया है। प्रशासनिक स्वीकृतियों के कारण इसे पूरा होने में 90 दिन लग सकते हैं। दिल्ली की अदालत ने सीबीआई के आवेदन को स्वीकार किया है। इसके बाद अमेरिका की न्यायिक प्राधिकरण को पत्र भेजा गया है।

विचार बिन्दु

अपमान का डर कानून के डर से किसी तरह कम क्रियाशील नहीं होता। -प्रेमचंद

अमेरिका का तिलस्म टूटा : ट्रम्प की नीतियों का यूरोप और भारत पर असर

भारतीय प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी ने जब अमेरिका के राष्ट्रपति से मुलाकात की थी उसके बाद अमेरिका की विदेश नीति और घरेलू नीति में काफी परिवर्तन देखने को मिल रहा है। आक्रामक डोनाल्ड ट्रंप से पहले फ्रांस के राष्ट्रपति फ्रिड्रिक डी होल्डर ने अंत में यूक्रेन के राष्ट्रपति ने मुलाकात की थी। पूर्व के दोनों राष्ट्राध्यक्षों के साथ ही ट्रम्प का रवैया सम्मानजनक नहीं था। लेकिन इन दोनों राष्ट्राध्यक्षों ने कूटनीतिक समझदारी दिखाई और बात का बतंगड नहीं बनने दिया। ट्रम्प का ब्रिटिश प्रधानमंत्री से यह कहना कि क्या ब्रिटेन अकेला रूस का मुकाबला कर सकता है? इस का उचित और करारा जवाब यूक्रेन के राष्ट्रपति ने दिया था। उन्होंने कहा, अगर अमेरिका को यूक्रेन जैसी परिस्थिति का सामना करना पड़े तो पता चलेगा। अमेरिका के राष्ट्रपति भवन में उनके ऑफिस ओवल हाउस में आज तक कभी किसी ने अमेरिका के राष्ट्रपति को इस तरह मुहताज जवाब नहीं दिया था।

सबसे पहले कनाडा और सबसे बाद में यूक्रेन के राष्ट्रपतियों की मुलाकात के बाद अमेरिका के राष्ट्रपति का जो रुतबा बुलंद हुआ करता था वह धूमिल पड़ गया। यूक्रेन के राष्ट्रपति को जिस अंदाज में डोनाल्ड ट्रंप ने डील किया वह यूक्रेन के जनता को अच्छा नहीं लगा। कनाडा में हाल ही वहाँ के प्रधानमंत्री और उनकी पार्टी को केवल मात्र 12% लोगों का समर्थन हासिल रह गया था। लेकिन कनाडा को अमेरिका का 51वां राज्य बनाने को और कनाडा के प्रधानमंत्री को उसका गवर्नर कहना अमेरिका को भारी पड़ा। कनाडा ने भी टेरिफ युद्ध में बिगुल बजा ही दिया साथ ही कनाडा की जनता को भी बुरा लगा और सहानुभूति कि लहर कनाडा के प्रधानमंत्री के पक्ष में चल पड़ी और आज वे 38 प्रतिशत समर्थन के साथ सबसे आगे हैं। ध्यान रहे कनाडा में तीन माह बाद आम चुनाव होने वाली हैं। फिर सबसे सनसनीखेज मुलाकात रही यूक्रेन के राष्ट्रपति ज़ेलेन्स्की के और डोनाल्ड ट्रम्प के बीच। जब अमेरिका राष्ट्रपति और उपराष्ट्रपति ने यूक्रेन के राष्ट्रपति को धमकाने का प्रयास किया तो ज़ेलेन्स्की के ऐसे उत्तर की अमेरिकी सत्ताधारियों को उम्मीद नहीं थी।

ज़ेलेन्स्की ने जवाबी हमला करते हुए कहा, जब रूस ने यूक्रेन पर हमला किया, तब कई लोगों ने सोचा था कि यह युद्ध कुछ ही दिनों में खत्म हो जाएगा। खुद व्लादिमीर पुतिन ने दावा किया था कि तीन दिनों में यूक्रेन घुटने टेक देगा। लेकिन इतिहास गवाह है कि कुछ नेता सिर्फ सत्ता के लिए नहीं, बल्कि अपने देश और जनता के सम्मान के लिए लड़ते हैं।

स्पष्ट है कि वोलाडिमिर ज़ेलेन्स्की ने न सिर्फ यूक्रेन की रक्षा की, बल्कि पूरी दुनिया को दिखा दिया कि साहस, संकल्प और नेतृत्व क्या होता है। युद्ध के शुरूआती दिनों में जब अमेरिका ने उन्हें सुरक्षित निकालने की पेशकश की, तो उनका जवाब था- 'मुझे सवारी नहीं, हथियार चाहिए।'

अब जब डोनाल्ड ट्रंप यह कहते हैं कि अमेरिका के बिना यूक्रेन दो हफ्तों में खत्म हो जाता, तो ज़ेलेन्स्की उसी दृढ़ता से जवाब देते हैं- 'पुतिन ने भी कहा था तीन दिन में खत्म हो जाएगा।'

यह जवाब सिर्फ शब्दों का खेल नहीं, बल्कि ज़ेलेन्स्की के अडिग इरादों की गूँज है। उसने हर चुनौती का सामना किया, अपने देशवासियों का मनोबल बनाए रखा और दुनिया के बड़े-बड़े नेताओं को कूटनीति का पाठ पढ़ाया। इतिहास जब भी निडर नेताओं की गाथा लिखेगा, वोलाडिमिर ज़ेलेन्स्की का नाम स्वर्ण अक्षरों में लिखा जाएगा। हो सकता है इससे ज़ेलेन्स्की और यूक्रेन को नुकसान हो लेकिन इसके आठ में आप ज़ेलेन्स्की की हिम्मत को नजरअंदाज नहीं कर सकते। भले ही कुछ भी हो लेकिन देश के सामने हीरो बन गए हैं।

दुनिया भर के नेता ज़ेलेन्स्की के पक्ष में इसीलिए बोल रहे हैं कि वे ऐसा जवाब अमेरिका के राष्ट्रपति को नहीं दे सकते थे।

अमेरिका की सहायता के अभाव में रूस यूक्रेन पर ओर अधिक आक्रामक होगा तब यूरोपीय संघ सीधे रूस से उलझ सकता और अमेरिका को अपने कदम पीछे खींचने पड़/ जाएं। अब भी भले ही यूक्रेन के मामले में रूस की बढ़त दिखाई पड़ती हो लेकिन रूसी अर्थ व्यवस्था पर इसका बहुत बुरा असर हुआ है।

आज ताजा स्थिति ये है जब अमेरिका यूक्रेन को सहायता देने को लेकर आनाकानी दिखाई है तो यूरोपीय संघ पूरी दृढ़ता और शक्ति के साथ यूक्रेन के पक्ष में खड़ा हो नहीं हुआ अपितु रिकॉर्ड करोड़ों डॉलर की सहायता और पर्याप्त हथियारों की सप्लाई का भी ऐलान कर दिया। यूरोपीय संघ ने कुटनीतिक चतुराई दिखाते हुए अमेरिकी से भी यह सहायता जारी रखने की अपील की है। हालांकि अमेरिका की ओर से नाटो को आर्थिक सहायता बन्द करने के ऐलान से नाटो के अस्तित्व पर संकट खड़ा हो गया है। यूरोपीय यूनियन इस बात को समझ रही है इस लिए वे वैकल्पिक मार्ग की तलाश में आगे निकलकर सामने आ गये हैं।

भारत के लिए यूरोपीय यूनियन और अमेरिका के बीच रास्ता चुनना बहुत सावधानी भर काम होगा। यद्यपि दिखाने के लिए अमेरिका रूस के साथ अपनी मित्रता के लिए हाथ बढ़ा रहा है और चीन से भी आर्थिक मोर्चे पर टक्कर लेते हुए भी दोस्ती का हाथ बढ़ा रहा है लेकिन अमेरिका यह अच्छी तरह जानता है कि रूस और चीन के साथ उसके संबंध स्वाभाविक नहीं हो सकते हैं। भारत ने इसी बात को ध्यान में रखते हुए रूस के साथ जब कच्चा तेल खरीदना शुरू किया था तब से ही अमेरिका को आर्थिक रूप से भारी नुकसान हुआ है प्रधानमंत्री मोदी की हाल ही की अमेरिकी यात्रा में अमेरिका ने भारत पर परोक्ष रूप में यह दबाव भी बनाया है कि वह रूस के स्थान पर अमेरिका से महंगा तेल खरीदे और खराब पोषित हथियार खरीदे जो कि भारत के हित में नहीं होगा। भारत भले ही आज गुटनिरपेक्ष आंदोलन का नेता ना हो और गुटनिरपेक्ष आंदोलन जैसे भी अब मृतप्राय हो चुका है लेकिन चतुराई के साथ इस परिस्थिति में भारत को एक तरह से तटस्थ रहकर अपने राष्ट्रीय हितों की पूर्ति करनी होगी। जाहिर सी बात है कि जो तेल आपूर्ति सोवियत रूस के साथ बहुत आसानी से हो पा रही है वह हमारे राष्ट्रीय हित में है। चीन के साथ हमारा यद्यपि व्यापारिक रिश्ता है लेकिन सीमा तनाव के कारण हम नहीं जानते कि यह रिश्ता कितना कामयाब बना रहेगा। अमेरिका के राष्ट्रपति डोनाल्ड ट्रंप ने भारत पर अधिक कर लगाने की घोषणा करके या एक प्रकार से धमकी देकर भारत अमेरिकी व्यापार को नुकसान पहुंचाने का संकेत किया है यदि अमेरिका भारतीय वस्तुओं पर अधिक मात्रा में कर लगाने की घोषणा करेगा तो भारत को विकल्प के रास्ते चुनने पड़ेंगे। यूक्रेन के साथ अमेरिका का समर्थन उसकी नैतिक जिम्मेदारी ही नहीं बल्कि अनिवार्यता भी है यूक्रेन के महंगे खनिजों से भर भूभाग और उनके मैटेरियल्स पर अपना अधिकार जमाने की अमेरिका की कोशिश एक प्रकार से उसके विस्तारवाद का ही संकेत कर रही है। कल्पना कीजिए जैसा दबाव बनाकर अमेरिका से डील करना चाहता है। भारतीय मध्यस्थता से वैसा ही समझौता यूक्रेन रूस से कर बैठे तो अमेरिका की क्या हालत होगी। डोनाल्ड ट्रम्प ने अपने दूसरे कार्यकाल में अल्प समय में ही विश्व को गहरी चुनौतियों में उलझा दिया है। क्या इससे पहले अमेरिका ने जिन देशों को सैनिक सहायता दी है उनसे भी इसी प्रकार की चौथ वसूली की है अफगानिस्तान, ईरान इराक युद्ध, वियतनाम और न जाने कितने युद्ध अमेरिका ने लड़े हैं दूर धरती पर जाकर। क्या उन देशों से भी यूक्रेन जैसी ही चौथ वसूली की गई है जाहिर है नहीं, अमेरिका केवल विश्व में अपनी चौधराइट बनाए रखने के लिए इस प्रकार सौदेबाजी कर रहा है। लेकिन अब माहौल बदल रहा है ऐसा न हो कि अगले टोट अमेरिका का सपना ट्रम्प के इसी कार्यक्रम में ध्वस्त हो जाए। विश्वमंच पर अपनी साख खोता ट्रम्प अपने कर्मचारियों की आक्रामक छंटनी से देश के भीतर भी अपनी विश्वसनीयता को दांव पर लगा बैठे हैं। अमेरिका ने जिस तरह से अवैध भारतीय प्रवासियों को निकाला वह भी एक प्रकार से अपमान और धमकी भरा रवैया ही था। हालांकि भारत ने अपना धैर्य नहीं खोया यद्यपि भारत की जनता को यह अच्छा नहीं लगा। आने वाले समय में भारत, अमेरिका, चीन और रूस के माध्यम से विश्व समुदाय का धुंधलाकरण सुनिश्चित है। इसमें यूरोपीय संघ की भूमिका भी अत्यंत महत्वपूर्ण होने जा रही है। कोई आश्चर्य नहीं होगा यदि यूक्रेन के बहाने विश्व नए सिरे से तनाव से ग्रस्त हो जाए। अमेरिका की सहायता के अभाव में रूस यूक्रेन पर ओर अधिक आक्रामक होगा तब यूरोपीय संघ सीधे रूस से उलझ सकता और अमेरिका को अपने कदम पीछे खींचने पड़/ जाएं। अब भी भले ही यूक्रेन के मामले में रूस की बढ़त दिखाई पड़ती हो लेकिन रूसी अर्थ व्यवस्था पर इसका बहुत बुरा असर हुआ है। आप इसी बात से अनजान लगा सकते हैं कि जब रूस का यूक्रेन से युद्ध आरम्भ हुआ था जब रूबल की कीमत एक रूपए तीस पैसे थी जो अब घटकर मात्र अस्सी पैसे रह गई है। इसीलिए रूस भारत से इस मसले पर सार्थक और सम्मानजनक समझौते की उम्मीद रखे हुए है।

-राजेन्द्र मोहन शर्मा, अतिथि संपादक साहित्यकार, शिक्षाविद एवं चिन्तक

राशिफल

गुरुवार 6 मार्च, 2025



पंडित अनिल शर्मा

चन्द्रमा वृष राशि में संचार करेगा।

ग्रह स्थिति: सूर्य-कुम्भ, चन्द्रमा-वृष, मंगल-मिथुन, बुध-मीन, गुरु-वृष, शुक-मीन, शनि-कुम्भ, राहु-मीन, केतु-कन्या राशि में। आज भद्रा दिन 10:51 से रात्रि 10:05 तक है। आज रात्रि राशि में। श्रेष्ठ चौघडिया: शुभ सूर्योदय से 8:17 तक, चर 11:11 से 12:38 तक, लाभ-अमृत 12:38 से 3:32 तक, शुभ 5:00 से सूर्यास्त तक। राहुकाल: 1:30 से 3:00 तक। सूर्योदय 6:50, सूर्यास्त 6:27

मेघ
आर्थिक कारणों से अटके हुए कार्य बन्दे लगे। महत्वपूर्ण कार्य योजना का क्रियान्वयन होगा। अटका हुआ धन प्राप्त हो सकता है। व्यावसायिक कार्यों में प्रगति होगी।

तुला
चन्द्रमा अष्टम भाव में शुभ नहीं है। शुभ कार्यों में व्यवधान सामने आ सकते हैं। व्यावसायिक परेशानियों अभी यथावत बनी रहेंगी। आज आवश्यक कार्यों में विलम्ब हो सकता है।

वृष
व्यावसायिक कार्यों में व्यस्तता बनी रहेगी। नौकरीपेशा व्यक्तियों को महत्वपूर्ण जिम्मेदारी मिल सकती है। आर्थिक/वित्तीय मामलों के लिए दिन अच्छा रहेगा।

वृश्चिक
परिवार में आपसी सहयोग-समन्वय बना रहेगा। परिवार में शुभ-मामलिक कार्य सम्पन्न हो सकते हैं। परिवर्तनों के सहयोग से वर्तमान समस्या का समाधान हो सकता है।

मिथुन
घर/परिवार के कार्यों के कारण भागदंड रहेगी। परिवार में अतिथियों का आगमन रहेगा। अतिथियों के आगमन से दिनचर्या अस्त-व्यस्त हो सकती है। स्वभाव की तेजी पर नियंत्रण रखें।

धनु
स्वास्थ्य संबंधित चिन्ता दूर होगी। अस्त-व्यस्त दिनचर्या में सुधार होगा। विवादिता मामलों से राहत मिलेगी। परिवर्तनों की आशा का से बना हुआ मन का भय समाप्त होगा।

कर्क
आर्थिक/वित्तीय मामलों के लिए दिन अच्छा रहेगा। आय में वृद्धि होगी। अटका हुआ धन प्राप्त हो सकता है। व्यावसायिक कार्यों से संबंधित यात्रा संभव है।

मकर
व्यावसायिक प्रयासों में उचित सफलता मिलेगी। व्यावसायिक वार्ता सफल रहेगी। नवीन कार्यों के लिए दिन अच्छा रहेगा। परिवार में सुख-शांति बनी रहेगी।

सिंह
व्यावसायिक कार्यों को प्राथमिकता से करने का प्रयास करें। व्यावसायिक कार्यों में आ रही अड़चनें दूर होने लगेगी। नवीन कार्य योजना का क्रियान्वयन होगा।

कुंभ
घर-परिवार में धार्मिक-सामाजिक समारोह सम्पन्न हो सकते हैं। अतिथियों के आगमन से उत्सव जैसा माहौल रहेगा। व्यावसायिक योजना का क्रियान्वयन होगा।

कन्या
नवीन कार्यों के संबंध में सकारात्मक आश्वासन प्राप्त होगा। अटके हुए कार्य बन्दे लगे। धार्मिक स्थान की यात्रा संभव है। व्यावसायिक संपर्क बनेंगे। व्यावसायिक वार्ता सफल रहेगी।

मीन
परिवार में मन को प्रसन्न करने वाले संदेश प्राप्त होंगे। परिवर्तनों के सहयोग से वर्तमान समस्या का समाधान हो सकता है। व्यावसायिक वार्ता सफल रहेगी।

13 करोड़ 71 लाख का सबसे बड़ा मायरा मेड़ता में भरा

मायरे में 1 करोड़ 31 लाख नगद, एक ट्रैक्टर, एक बोलेरो, बेशकीमती प्लॉट सहित सवा किलो सोना तथा पांच किलो चांदी देकर बहन के मायरा भरा

मेड़ता सिटी, (निर्स)। नागौर के मेड़ता के समीपवर्ती ग्राम बेदावड़ी निवासी रामलाल, तुलसा राम फिड़ौदा ने अपनी बेटी संतोष देवी

■ ग्राम बेदावड़ी निवासी रामलाल, तुलसा राम फिड़ौदा ने अपनी बेटी संतोष देवी निवासी शेखासनी गांव में मायरा भरा

पत्नी राज्राम बेड़ा निवासी शेखासनी गांव में 13 करोड़ 71 लाख का मायरा भरकर इतिहास में नाम दर्ज कराया। नागौर जिले में पहला सबसे बड़ा मायरा भरा गया।

गौरतलब है कि राजस्थान में एक भाई और बहन के अटूट प्रेम का रिश्ता है, जिसमें भाई बहन के मायरा भरकर उस फर्ज को निभाने का प्रयास करता है। 13 करोड़ 71 लाख का मायरा भरने के बाद पूरे राजस्थान में चर्चा है। मायरे में 1 करोड़ 31 लाख नगद,



नागौर में सबसे बड़े मायरे की रस्म अदा करते परिवार के लोग।

एक ट्रैक्टर, एक बोलेरो, बेशकीमती प्लॉट सहित सवा किलो सोना तथा पांच किलो चांदी देकर बहन के मायरा

भरा। इस मायरे की पूरे राजस्थान सहित भारत में चर्चा का विषय बना हुआ है। इस मौके पर रामाकिशन

जिन्झा, बाबू लाल खदाव, पूर्व विधायक सुखराम नेतड़िया, पूर्व प्रधान कैलाश मंडा, युवा नेता मोहन

महेरिया, नंदाराम महेरिया, हड़मान भादू कलरू सहित कई गणमान्य नागरिक मौजूद थे।

झील किनारे आर्मी की फेसिंग में फंसा लेपर्ड, बेहोश कर रेस्क्यू किया

मॉर्निंग वॉक करने निकले लोगों ने लेपर्ड को देख वन विभाग को सूचना दी

उदयपुर, (का.सं.)। शहर में पिछोला झील किनारे बुधवार सुबह आर्मी कैम्प से सटे जलबुर्ज मार्ग पर लेपर्ड आर्मी की फेसिंग के तारों में फंस गया। मॉर्निंग वॉक करने निकले लोगों ने लेपर्ड को देखकर वन विभाग को सूचना दी। टीम ने सबसे पहले मुख्य रास्ता बंद किया। इसके बाद रेस्क्यू ऑपरेशन शुरू कर लेपर्ड को बेहोश किया।

शहर में माछला मगरा के जंगल और पिछोला झील के बीच से दूधतलाई से सीसामरा जाने वाले जलबुर्ज रास्ते पर बुधवार सुबह लेपर्ड देखा गया था। सुबह करीब आठ बजे वन विभाग के स्टाफ को आर्मी की

■ टीम ने मुख्य रास्ता बंद कर रेस्क्यू ऑपरेशन शुरू कर लेपर्ड को बेहोश किया

तरफ से सूचना मिली कि लेपर्ड फेसिंग के तारों में फंस गया है। इस पर डीएफओ मुकेश सैनी को सूचना दी गई। सबसे पहले सना ओठ बजे स्थानीय स्टाफ फोरेंस प्रदीप सिंह पहुंचे उदयपुर दक्षिण के डीएफओ मुकेश सैनी और रंजर धीरेंद्र सिंह भी मौके पर पहुंचे। इस बीच बुलाई गई रेस्क्यू टीम भी पहुंच गई। वहां देखा

गया कि माछला मगरा की पहाड़ी इलाके में पावड़ा घाटी के नीचे जाते समय करीब 50 मीटर के पास ही पुलिया के वहां पर एकलिंगगढ़ आर्मी कैम्प की तारों की फेसिंग में एक लेपर्ड फंसा हुआ था। लेपर्ड ने तारों से निकलने का काफी प्रयास किया लेकिन वह नहीं निकल सका।

डीएफओ मुकेश सैनी ने रेस्क्यू कर लेपर्ड को सुरक्षित निकालने की प्रक्रिया शुरू कराई। इसके बाद रेस्क्यू टीम ने सुबह करीब 9:30 बजे लेपर्ड को बेहोश किया। इसके बाद उसे वहां से चिकित्सकों के पास लेकर गए वनकर्मियों का कहना है कि लेपर्ड यहां कैसे फंसा इसको लेकर अलग-अलग

बात आ रही है। बताते हैं कि लेपर्ड ने जंप लगाया तब वह तारों में फंस गया। यह माछला मगरा वन खंड क्षेत्र है जहां लेपर्ड का मूवमेंट रहता है और लेपर्ड अपनी प्यास बुझाने पिछोला झील में आता जाता रहता है। इसके अलावा आगे भी जंगली इलाका ही है। वन विभाग ने लेपर्ड की सूचना मिलने के बाद गोवर्धन विलास वन नाका और नाई वन क्षेत्र में से भी स्टाफ को मौके पर बुलाया। असल में इस इलाके में सुबह शहरवासी मॉर्निंग वॉक करने आते हैं। लोगों की आवाजाही को देखते हुए यहां भीड़ जमा नहीं हो इसके लिए सबसे पहले दूधतलाई से सीसामरा वाले इस रास्ते को बंद किया।

कोटा में 988 किलोग्राम गुलाब जामुन सीज किया



कोटा में खाद्य सुरक्षा विभाग की टीम ने नमूने लिये।

कोटा, (निर्स)। कोटा में 988 किलोग्राम गुलाब जामुन सीज करने की कार्रवाई की गई। साथ ही विभिन्न खाद्य पदार्थों के 19 नमूने लिये गये हैं।

प्रशासन द्वारा चलाए जा रहे 'शुद्ध आहार मिलावट पर वार' होली स्पेशल अभियान के अंतर्गत प्रमुख शासन सचिव मेडिकल एंड हेल्थ गार्डरों राठौर, आयुक्त खाद्य सुरक्षा एवं औषधि नियंत्रण एच. गुड्रे के मार्गदर्शन व जिला कलेक्टर डॉ. रविन्द्र गोस्वामी कोटा के निर्देशन में एवं अभिहित अधिकारी एवं मुख्य चिकित्सा एवं स्वास्थ्य अधिकारी डॉ. नरेंद्र नगर के नेतृत्व में खाद्य सुरक्षा दल

■ विभिन्न डेयरी व किराना वालों का निरीक्षण करते हुए विभिन्न खाद्य पदार्थों के नमूने लिए

द्वारा मिल रही सूचनाओं के आधार सुरक्षा दल द्वारा गुमानपुरा क्षेत्र से एक प्रतिष्ठान गुलाब जामुन (सुपर परियार) को लेबल पर इंग्रेडिएंट्स में मीडिया डिक्लेर नही होने के कारण शक के आधार पर 18 किलो के टिन को खुलवाकर नमूना लेकर शेष 54 टिन 18 किलोग्राम व 1 टिन 16 किलोग्राम को सीज किया गया। गुलाब जामुन के पीपों पर जो लेबल

डिक्लेरेशन दिया गया था उसमें यह किस मीडिया में बनाया गया है, इसका विश्वर अंकित नहीं था। यहां से एक नमूना लेकर 988 किलो गुलाबजामुन सीज किया। इसी के साथ कोटा में विभिन्न डेयरी व किराना वालों का निरीक्षण करते हुए विभिन्न खाद्य पदार्थों के 18 नमूने लिए कुल 19 नमूनों को खाद्य प्रयोगशाला कोटा भिजवाया गया, जहां से प्राप्त रिपोर्ट के आधार पर नियमानुसार कार्रवाई की जायेगी। इस कार्यवाही में अधिकारी सदीप अग्रवाल, खाद्य सुरक्षा अधिकारी अरुण सक्सेना, खाद्य सुरक्षा अधिकारी चंद्रवीर सिंह जादौन, खाद्य सुरक्षा अधिकारी मोजी लाल कुम्भकार एवं सहायक चेताराम समिलित रहे।

उदयपुर नगर निगम ने 25 दुकानों सहित अपार्टमेंट सीज किया



उदयपुर नगर निगम ने नगरीय विकास कर को लेकर कार्रवाई की।

उदयपुर, (का.सं.)। उदयपुर नगर निगम ने बुधवार सुबह नगरीय विकास कर को लेकर कार्रवाई करते हुए एक अपार्टमेंट को सीज किया। व्यवसायिक गतिविधियों वाली इस संपत्ति पर करीब नौ लाख रुपए का टैक्स बकाया था।

नगर निगम आयुक्त रामप्रकाश की लगातार सखी के चलते बुधवार को शहर के प्रतापनगर क्षेत्र में 25 दुकानों सहित पूरा अपार्टमेंट ही सीज कर दिया। निगम ने इस अपार्टमेंट में आवासीय परिसर को भी सीज किया है। प्रतापनगर-धुवाणा बाइपास पर स्थित कहन अपार्टमेंट का नगर निगम में 8 लाख 92 हजार 52 रूपए नगरीय विकास कर के रूप में बकाया है। अपार्टमेंट के मालिक को निगम ने नोटिस दिया उसके बावजूद निगम की हिदायत को नजर अंदाज किया गया। बुधवार को निगम की टीम ने इस पूरे

■ व्यवसायिक गतिविधियों वाली इस संपत्ति पर करीब नौ लाख रुपए का टैक्स बकाया था

अपार्टमेंट को ही सीज कर अपने कब्जे में ले लिया। इसमें 25 दुकानें भी शामिल हैं। अपार्टमेंट में आवासीय परिसर को भी सीज किया है। कहन अपार्टमेंट में बार एंड रेस्टोरेंट, कार्गो मूवर्स, भोजनवाहन, ऑयल सप्लायर, ट्रांसपोर्ट सर्विस, बेट्टी सर्विस सेंटर और इंजीनियरिंग वर्क्स सहित करीब 25 दुकानें संचालित हो रही हैं। इनके संचालक सुबह दुकान खोलने कहन अपार्टमेंट आते उससे पहले ही दुकानों पर नगर निगम की सील लग चुकी थी।

बीकानेर संभाग में सिंचाई का पर्याप्त पानी नहीं मिलने से फसलें बर्बाद हो रही हैं : बुडानियां

सिंचाई और पेयजल के मुद्दे पर विधानसभा में हुई चर्चा

जयपुर। विधानसभा के तृतीय एवं बजट सत्र में बुधवार को सिंचाई एवं पीने के पानी पर चर्चा हुई जिसमें विभिन्न सदस्यों ने भाग लिया और अपने क्षेत्रों में सिंचाई एवं पेयजल के लिए पर्याप्त पानी उपलब्ध कराने की मांग की।

सदन में अनुदान की मांग संख्या 41 जन स्वास्थ्य अभियांत्रिकी तथा मांग संख्या 42 जल संसाधन एवं इंद्रिया गांधी नहर परियोजना पर चर्चा शुरू हुई और इसकी शुरुआत विधायक नरेन्द्र बुडानियां ने की।

बुडानियां ने प्रदेश में पानी को महत्वपूर्ण मुद्दा बताते हुए कहा कि प्रदेश के बीकानेर संभाग में किसानों को सिंचाई का पर्याप्त पानी नहीं मिलने के कारण उनकी फसलें बर्बाद हो रही हैं। किसानों के लिए फरवरी में ही पानी बंद कर दिया गया है। इससे किसान

■ प्रदेश में कांग्रेस सरकार के समय पानी के लिए प्रयास नहीं किए गए जबकि राज्य में भजनलाल सरकार के आते ही हरियाणा से पानी लाने पर काम किया गया : गुरवीर सिंह

आंदोलनरत हैं। उन्होंने कहा कि राज्य सरकार को किसानों के प्रति संवेदनशील होना चाहिए लेकिन किसानों के आंखों में आंसू हैं। उन्होंने कहा कि पानी माफिया हावी होने एवं उनके अधिकारियों से मिलीभगत के कारण गांवों में पानी नहीं पहुंच पा रहा है और एक हजार रुपए प्रति टैकर के लिए जा रहे हैं। उन्होंने कहा कि गांव में गरीब तक पानी नहीं पहुंच पा रहा है क्योंकि रसूखदारों के द्वारा अवैध कनेक्शन लगा लिए हैं और गरीब तक पानी पहुंचने की नहीं दिया

जा रहा है। बुडानियां ने सरकार से मांग की कि अभियान चलाकर अवैध कनेक्शनों पर नियंत्रण किया जाना चाहिए। उन्होंने कहा कि पीने का पानी गंदा आने के कारण लोग बीमार हो रहे हैं इस पर भी ध्यान देने की जरूरत है। उन्होंने मांग की कि पेयजल उपलब्ध कराने के लिए मॉनटरिंग कमेटी विधानसभा स्तर पर बनाई जानी चाहिए। इसी तरह जिले में कमेटी बनाई जानी चाहिए और उसमें विधायक को शामिल किया जाना चाहिए।

इसी तरह विधायक श्रवण कुमार ने चर्चा में भाग लेते हुए कहा कि प्रदेश में पानी को लेकर किसी को राजनीति नहीं करनी चाहिए। सभी जनप्रतिनिधियों को लोगों को पानी उपलब्ध कराने के बारे में सोचना चाहिए और पानी की समस्या का निदान करना चाहिए। उन्होंने कहा कि झुंझुनू, चुरु एवं सीकर जिले जहां देश की सेवा करने में सैनिकों के रूप में सबसे आगे खड़े हैं लेकिन पानी के मामले में ये जिले पीछे वाली लाइन में खड़े हैं। उन्होंने पानी की 12 हजार करोड़ की योजना को ठंडे बस्ते में पड़ी है उसका वर्क ऑर्डर कराये जाने की राज्य सरकार से मांग की।

चर्चा में भाग लेते हुए विधायक गुरवीर सिंह ने कहा कि प्रदेश में कांग्रेस सरकार के समय पर पानी के लिए प्रयास नहीं किए गये जबकि राज्य में

भजनलाल सरकार के आते ही हरियाणा से पानी लाने पर काम किया गया। उन्होंने वर्षा जल संचयन की जरूरत बताते हुए कहा कि इस पर और काम करने की जरूरत है। उन्होंने कहा कि जल संरक्षण को जनआंदोलन के रूप में लेना चाहिए। विधायक अमित चाचाण ने अपने नोहर विधानसभा क्षेत्र में किसानों को अपने हिस्से का पूरा पानी नहीं मिलने का मामला उठाते हुए कहा कि हरियाणा से राजस्थान के हिस्से का पूरा पानी दिलाया जाना चाहिए ताकि किसानों को पूरा पानी मिल सके। उन्होंने उनके क्षेत्र में किसानों की डिगियों के निर्माण के काम को भी पूरा कराये जाने की मांग की। उन्होंने कहा कि आज भी कई घरों तक पानी नहीं पहुंचा है ऐसे में प्रत्येक घर तक पानी पहुंचाने का काम किया जाना चाहिए।

भाजपा के मंत्रियों में आपसी समन्वय का अभाव है : पायलट



टोंक में राजमिडवे होटल पर कांग्रेसजनों ने बुधवार को पूर्व उपमुख्यमंत्री एवं वर्तमान टोंक विधायक सचिन पायलट का भव्य स्वागत किया।

टोंका पूर्व उपमुख्यमंत्री एवं वर्तमान टोंक विधायक सचिन पायलट अल्प प्रवास पर टोंक आये तथा कांग्रेसी कार्यकर्ताओं से मिलने के बाद यहां उन्होंने प्रेस से मिलकर बताया कि टोंक में जो प्रोजेक्ट शुरू किये गये थे उनको लेकर उन्होंने अधिकारियों की बैठक ली तथा अधिकारियों को निर्देश दिये हैं। विशेष रूप से नगर परिषद से जुड़े वे सभी कार्य जो कांग्रेसकाल में शुरू थे वे सभी पूरे किये जायेंगे। जिले में मीठे पानी को लेकर कन्ट्रोलेन्सी प्लान बनाये गये हैं, जो एक-दो महिने में ही पूरे हो जायेंगे। घनातलाई प्रोजेक्ट के बारे में उन्होंने कहा कि उसके गन्दे पानी की निकासी कर, उसका सौन्दर्यकरण का कार्य भी होना है, जियके लिए मैं दो करोड़ की राशि पूर्व में दे चुका हूं।

■ 'जूली व डोटसरा के बीच ऐसा कोई विवाद नहीं है लेकिन किरोडीलाल मीणा आज मंत्री भी है या नहीं यह संदेह बना हुआ है'

नगर परिषद टोंक द्वारा सीवरेज, ड्रेनेज व शहर की साफ-सफाई का कार्य किया जाना है, जिसके लिए नगर परिषद को और बजट राशि दिलावारी जाने के हमारे प्रयास रहे। वहीं विपक्ष की भूमिका के सम्बन्ध में पायलट ने कहा कि जूली व डोटसरा के बीच ऐसा कोई विवाद नहीं है, किरोडीलाल मीणा आज मंत्री भी है या नहीं यह संदेह बना हुआ है। भाजपा की राज्य सरकार में

अधिकारी ही हावी है, सरकार तो सिर्फ घोषणाये व भाषणबाजी ही कर रही है। भाजपा के मंत्रियों में आपसी समन्वय का पूरा अभाव है। टोंक सहित राज्यभर में बलात्कार की घटनायें बढ़ रही हैं, सरकार की जिम्मेदारी है कि उनकी सुरक्षा को लेकर वह अपनी जिम्मेदारी पूरी करें। भाजपा के इस कार्यकाल में अब तक यह स्थान नौकरियां भी नहीं दे पा रहे हैं। क्षेत्र में अवैध बजरी खनन व परिवहन को लेकर माफियाओं को नियंत्रण करने में सरकार असफल रही है, यह सरकार केवल सत्ता के लिए राजनीति कर रही है। सरकार के पास किसी भी सवाल का जवाब नहीं है, कांग्रेस ने दलित आवाज बहुत मजबूती से उठाई है। अपनी साईकिल यात्रा के सम्बन्ध में पायलट ने कहा कि यह यात्रा युवा वर्ग को नशे से दूर रखने का संदेश देने हेतु यह यात्रा की गई है, यह कोई राजनीतिक यात्रा नहीं थी, टोंक में भी जिला प्रशासन के सहयोग से नशे के विरुद्ध बड़ा अभियान चलाये जाने की जरूरत है।

इससे पूर्व राजमिडवे होटल पर कांग्रेसजनों ने पायलट का भव्य स्वागत किया, इसके बाद पायलट मुकुल परिवार के यहां शोक सतर्क परिवार को ढाढस बांधने पहुंचे तथा वही पूर्व भाजपा की पूर्व सभापति लक्ष्मी जैन के यहां सम्पन्न हुए वैवाहिक कार्यक्रम में वर-वधु को आशीर्वाद देने पहुंचे, वही एडवोकेट कदीर के यहां पहुंचकर परिवार को साल्ना प्रकट की। पायलट ने टोंक शहर सहित ग्राम लक्ष्मीपुर (छानबाससूर्या), ग्राम सैतीवास (खरेडा) तथा ग्राम संवारिया (मालपुरा) में विभिन्न कार्यक्रमों में शिरकत की।

प्रेस वार्ता के दौरान पायलट ने पत्रकारों के साथ भोजन किया, इस अवसर पर जिलाध्यक्ष हरि प्रसाद बैरवा, दिनेश चौधरी, कमल बैरवा, शिवपाल खंडवा, राजेंद्र गोयल, हेमराज गाथा, अन्दूल खालिक, धमंशर सालोदिया, मयंक गोयल, शैलेश गुर्जर, पूर्व सरकारी पीपी राजेश गुर्जर, सतवीर गुर्जर आदि उपस्थित रहे।

भारतीय ज्ञान परम्परा से जुड़ी शिक्षा का हो प्रभावी प्रसार : राज्यपाल



राज्यपाल हरिभाऊ बागडे ने बुधवार ने हरिशचन्द्र माथुर लोक प्रशासन संस्थान 'रीपा' में इंद्रिया गांधी राष्ट्रीय मुक्त विश्वविद्यालय, क्षेत्रीय केन्द्र, जयपुर के दीक्षांत समारोह में विद्यार्थियों को डिग्री और पदक प्रदान किया।

राज्यपाल हरिभाऊ बागडे ने कहा कि पढ़ाई के लिए कोई शॉर्टकट नहीं होता। केवल पाठ्यक्रम से संबंधित पुस्तकें ही नहीं विद्यार्थी जीवन व्यवहार और नित नए हो रहे परिवर्तनों से जुड़ी सामग्री का भी अध्ययन करे। इसी से उनकी बौद्धिक क्षमता बढ़ेगी और वे जीवन में सफल हो सकेंगे। उन्होंने विश्वविद्यालयों में विद्यार्थियों को बौद्धिक क्षमता बढ़ाए जाने के लिए भारतीय ज्ञान परम्परा से जुड़ी शिक्षा पर विशेष ध्यान देने का भी आवाहन किया। बागडे ने बुधवार को हरिशचन्द्र माथुर लोक प्रशासन संस्थान 'रीपा' में इंद्रिया गांधी राष्ट्रीय मुक्त

विश्वविद्यालय, क्षेत्रीय केन्द्र, जयपुर के दीक्षांत समारोह में संबोधित कर रहे थे। उन्होंने कहा कि भारत ज्ञान-विज्ञान में आरंभ से ही समृद्ध रहा है। यहां नालंदा जैसा महान विश्वविद्यालय था। यहां सुदूर देशों से विद्यार्थी पढ़ने आते थे। उन्होंने बख्तियार खिलजी द्वारा नालंदा के पुस्तकालय को जलाने की चर्चा करते हुए कहा कि भारतीय ज्ञान को नष्ट करने के निरंतर प्रयास हुए परन्तु वे सफल नहीं हुए। उन्होंने राजस्थान को शूरवीरों की भूमि बताते हुए कहा कि बाग्य रावल ने सौ सालों तक विदेशी आक्रमणकारियों को यहां आने नहीं दिया।

राज्यपाल ने आरंभ में इंद्रिया गांधी राष्ट्रीय मुक्त विश्वविद्यालय के विद्यार्थियों को डिग्री और पदक प्रदान किए। उन्होंने विश्वविद्यालय द्वारा रोजगार के साथ-साथ शिक्षा प्राप्त करने वाले, श्रमिकों आदि को भी डिग्री प्रदान कर सफल होने का रिकॉर्ड संचारित किए जाने के निर्देश दिए। राज्यपाल ने इससे पहले इन्फो के रिजल सेंटर की गतिविधियों की प्रदर्शनी लोकार्पण किया। इससे पहले क्षेत्रीय निदेशक डॉ. ममता भाटिया ने इन्फो के पाठ्यक्रमों और गतिविधियों के बारे में विस्तार से बताया। राममूर्ति मीना ने सभी का आभार व्यक्त किया।

व्यापार कितना भी बढ़ जाए, व्यवहार कभी नहीं बदलना चाहिए : सुमित काबरा

जयपुर। सीआईआई-यंग इंडियंस जयपुर ने आज आरआर ग्लोबल के प्रमोटर डायरेक्टर सुमित काबरा के साथ इंटरैक्टिव सत्र का आयोजन किया। इंटरैक्टिव सत्र के दौरान काबरा ने बताया कि "एक मजबूत विरासत वाले परिवारिक व्यवसाय में प्रवेश करना और अभिनव बदलाव लाना रोमांचक है, लेकिन यह व्यवसाय को उसकी जड़ों का सम्मान करते हुए विकसित होने में मदद करने का अवसर भी है। सफलता परंपरा को नवाचार के साथ मिलाने, खुले संचार को बनाए रखने और परिवारिक गतिशीलता का सम्मान करने में निहित है। जब सोच-समझकर किया जाता है, तो नवाचार व्यवसाय के भविष्य को सुरक्षित कर सकता है और साथ ही उन मूल्यों को बनाए रख सकता है, जिन्होंने इसे पहले स्थान पर सफल बनाया था।"

सत्र के दौरान, वाईआई जयपुर चैप्टर के अध्यक्ष, मोहित जाजू ने साझा किया कि "परिवारिक व्यवसाय कई संपन्न अर्थव्यवस्थाओं की रीढ़ बनते हैं, जो परंपरा को नवाचार के साथ मिलाने है। एक व्यावसायिक बिरादरी में, वे विश्वास, विरासत और दीर्घकालिक दृष्टि की शक्ति का उदाहरण देते हैं। परिवारिक व्यवसायों का महत्व न केवल धन बनाने की उनकी क्षमता में निहित है, बल्कि रिश्तों को पोषित करने और पीढ़ियों से आगे के मूल्यों को बनाए रखने की उनकी प्रतिबद्धता में भी निहित है। परिवारिक बंधनों के साथ व्यावसायिकता को संतुलित करके, वे सफलता के लिए एक अनूठा मॉडल पेश करते हैं। सफलता कड़ी मेहनत और व्यक्तिगत संबंध की ताकत दोनों से प्रेरित होता है।"

सीआईआई-वाईआई जयपुर चैप्टर के सह-अध्यक्ष राहुल कलानी ने बताया कि यंग इंडियंस (वाईआई) के भारत में 71 चैप्टर्स के साथ युवा भारतीयों के लिए एक पैन इंडिया मंच के रूप में 2002 में गठित सीआईआई का एक अभिन्न अंग है। वाईआई सदस्यता में 21-45 वर्ष की आयु के बीच के युवा प्रतिनिधियों का समावेश है।

इससे पहले विधायक लक्ष्मण राम के मूल प्रश्न के लिखित जवाब में उन्होंने बताया कि राजस्थान होम गार्ड्स अधिनियम, 1963 एवं राजस्थान होम गार्ड्स नियम, 1962 में संशोधन कर होम गार्ड्स सेवा नियम बनाए जाने एवं होमगार्डों को ईपीएफ सुविधा दिए जाने का वर्तमान में प्रस्ताव विचाराधीन नहीं है। होमगार्ड स्थायी तथा अस्थायी कर्मचारी की श्रेणी में नहीं होने के कारण इनको कर्मचारी भविष्य निधि

होम गार्ड जवानों के नियोजन में पारदर्शिता लाने के लिए सिस्टम विकसित : खराड़ी

जयपुर (वि.स.)। गृह रक्षा मंत्री बाबूलाल खराड़ी ने बुधवार को विधानसभा में कहा कि होम गार्ड्स के नियोजन में पारदर्शिता लाने के लिए राज्य सरकार द्वारा सिस्टम विकसित किया गया है। खराड़ी प्रश्नकाल में पूरक प्रश्नों का जवाब दे रहे थे। उन्होंने कहा कि वर्तमान में इसे प्रायोगिक तौर पर प्रदेश के पांच जिलों में लागू किया गया है। उन्होंने कहा कि सफल प्रयोग के पश्चात इस सिस्टम को संपूर्ण प्रदेश में लागू किया जाएगा, जिससे प्रदेश के विभिन्न राजकीय उपक्रमों में नियोजित होमगार्डों की ड्यूटी की समयावधि का वास्तविक आकलन हो सकेगा।

■ गृह रक्षा मंत्री बाबूलाल खराड़ी ने प्रश्नकाल में विधायक लक्ष्मण राम के प्रश्न पर जवाब दिया

उन्होंने कहा कि होमगार्डों को नियमित रोजगार देने के संबंध में कोई निर्धारित मापदंड तय नहीं है। इससे पहले विधायक लक्ष्मण राम के मूल प्रश्न के लिखित जवाब में उन्होंने बताया कि राजस्थान होम गार्ड्स अधिनियम, 1963 एवं राजस्थान होम गार्ड्स नियम, 1962 में संशोधन कर होम गार्ड्स सेवा नियम बनाए जाने एवं होमगार्डों को ईपीएफ सुविधा दिए जाने का वर्तमान में प्रस्ताव विचाराधीन नहीं है। होमगार्ड स्थायी तथा अस्थायी कर्मचारी की श्रेणी में नहीं होने के कारण इनको कर्मचारी भविष्य निधि

अधिनियम 1952 के तहत ईपीएफ की सुविधा देय नहीं है।

ट्रेनिंग पर हुआ खर्च जमा कराने के लिए आदेश

जयपुर। राजस्थान हाईकोर्ट ने कांस्टेबल के दूसरी नौकरी के लिए पद छोड़ने के मामले में आदेश दिये हैं कि वह परिवोक्षा काल में ट्रेनिंग पर हुए खर्च को पुलिस विभाग में जमा कराए। अदालत ने स्पष्ट किया है कि कांस्टेबल को इस अर्थ में दिए वेतन की वसुली नहीं की जाएगी। जस्टिस अनूप ढंड की एकलपीठ ने यह आदेश राजेश को और से दायर याचिका पर सुनवाई करते हुए दिए।

अदालत ने अपने आदेश में पुलिस प्रशासन को निर्देश दिए कि वह याचिकाकर्ता को प्रशिक्षण खर्च हुई राशि निर्धारित कर चार सप्ताह में इसकी जानकारी मुहैया कराए। वहीं याचिकाकर्ता एक माह में इस राशि को जमा कराए। अदालत ने कहा कि राशि जमा होने पर विभाग उसे एसओसी जारी करे। अदालत ने याचिकाकर्ता को संगणक पद पर कार्य ग्रहण करने की सशर्त अनुमति देते हुए कहा कि यदि तय अवधि में याचिकाकर्ता राशि जमा नहीं करता है तो पुलिस विभाग उसे वापस बुलाने के लिए स्वतंत्र रहेगा।

अदालत ने अपने आदेश में पुलिस प्रशासन को निर्देश दिए कि वह याचिकाकर्ता को प्रशिक्षण खर्च हुई राशि निर्धारित कर चार सप्ताह में इसकी जानकारी मुहैया कराए। वहीं याचिकाकर्ता एक माह में इस राशि को जमा कराए। अदालत ने कहा कि राशि जमा होने पर विभाग उसे एसओसी जारी करे। अदालत ने याचिकाकर्ता को संगणक पद पर कार्य ग्रहण करने की सशर्त अनुमति देते हुए कहा कि यदि तय अवधि में याचिकाकर्ता राशि जमा नहीं करता है तो पुलिस विभाग उसे वापस बुलाने के लिए स्वतंत्र रहेगा।

जीएसएस निर्माण के कार्यादेश जल्द : नागर

जयपुर। ऊर्जा मंत्री हीरालाल नागर ने बुधवार को विधानसभा में आश्वस्त करते हुए कहा कि उदयपुर ग्रामीण क्षेत्र के विर धोलिया में 400 केवी जीएसएस के निर्माण के लिए निविदा प्रक्रिया अंतिम चरण में है और निविदा कार्य पूरा होते ही इस जीएसएस के निर्माण के लिए कार्यादेश जारी किया जायेगा, जिससे गर्मियों में उदयपुर ग्रामीण के जनजातीय क्षेत्रों में निर्बाध

विद्युत आपूर्ति सुनिश्चित हो सके। नागर प्रश्नकाल में पूरक प्रश्नों का जवाब दे रहे थे। उन्होंने कहा कि घरती आबा जनजातीय ग्राम उकरफ अभियान के तहत उदयपुर ग्रामीण के 31 गांवों में एक हजार से अधिक विद्युत कनेक्शन देने के लिए केंद्र सरकार को प्रस्ताव भेजे गए हैं। स्वीकृति उपरांत ऑन ग्रिड कनेक्शन दिए जाएंगे।

दिया कुमारी को आईफा अवाडर्स समारोह का निमंत्रण

जयपुर। उप मुख्यमंत्री दिव्या कुमारी को आईफा अवाडर्स समारोह के आयोजकों ने बुधवार को सचिवालय में मुलाकात कर, समारोह में शामिल के लिए निमंत्रण दिया। आईफा अवाडर्स आयोजन समिति के सदस्य स्वप्ना जोसेफ, कविता वकील ने 8 एवं 9 मार्च को जयपुर में आयोजित होने वाले आईफा समारोह में उप मुख्यमंत्री की उपस्थिति के लिए अनुरोध किया।

युवा संसद में 9 मार्च तक होंगे रजिस्ट्रेशन

जयपुर। राजकीय महाविद्यालय, जयपुर द्वारा विकसित भारत युवा संसद का जिला स्तरीय कार्यक्रम आयोजित किया जा रहा है। इसका उद्देश्य युवाओं में नेतृत्व क्षमता का विकास करना, युवाओं की आवाज को बढ़ाना, सार्वजनिक मुद्दों में युवाओं के निर्णय लेने के कौशल और विविध विचारों के प्रति सहिष्णुता को बढ़ावा देना है।

महाविद्यालय की प्राचार्य डॉ. निन्हा शर्मा ने बताया कि इसमें युवाओं को 09 मार्च तक माय भारत पोर्टल पर रजिस्ट्रेशन करवाकर विकसित भारत से आप क्या समझते हैं। विषय पर 01 मिनट का वीडियो बनाकर अपलोड करना होगा जिसमें चयनित 150 प्रतिभागियों की ऑफलाइन प्रतियोगिता 11-12 मार्च, 2025 को महाविद्यालय परिसर में आयोजित की जाएगी। इसमें चयनित 10 प्रतिभागियों को राज्यस्तरीय युवा संसद कार्यक्रम में विधान सभा जयपुर में शामिल होने का अवसर मिलेगा। इसके पश्चात इनमें से राज्य स्तरीय प्रतियोगिता से तीन प्रतिभागी चयनित हो कर राष्ट्रीय स्तर पर संसद भवन नई दिल्ली में केन्द्र स्तर के कार्यक्रम में भाग ले सकेंगे। प्रतियोगिता में जयपुर, जयपुर ग्रामीण और दौसा जिले के 18 से 25 वर्ष के युवा भाग ले सकते हैं।

जयपुर। एक राष्ट्र एक चुनाव जन जागरूकता अभियान के प्रदेश संयोजक सुनील भार्गव ने प्रेसवार्ता कर बताया कि स्वतंत्रता के बाद से अब तक लोकसभा और राज्य विधानसभाओं के 400 से अधिक चुनावों ने निष्पक्षता और पारदर्शिता के प्रति भारत के चुनाव आयोग की प्रतिबद्धता को प्रदर्शित किया है। हालांकि, अलग-अलग और बार-बार होने वाले चुनावों की प्रकृति ने एक अधिक कुशल प्रणाली की आवश्यकता पर चर्चाओं को जन्म दिया है। इससे "एक राष्ट्र, एक चुनाव" की अवधारणा में रुचि फिर से जग गई है। "एक राष्ट्र, एक चुनाव" के इस विचार को एक साथ चुनाव के रूप में भी जाना जाता है, जो लोकसभा और राज्य विधानसभाओं के चुनावों को एक ही साथ करने का प्रस्ताव प्रस्तुत करता है। इन चुनावी समय-सीमाओं को एक साथ जोड़ने के दृष्टिकोण का उद्देश्य चुनावों के लिए किए जाने वाले प्रबंध से जुड़ी चुनौतियों का समाधान करना, इसमें लगने वाले खर्च को घटाना और लगातार चुनावों के कारण कामकाज में होने वाले व्यवधानों को कम करना है। संयोजक सुनील भार्गव ने बताया कि

एक राष्ट्र, एक चुनाव देश के लिए नई व्यवस्था नहीं, पहले भी देश में हो चुके एक चुनाव : सुनील भार्गव



"एक राष्ट्र एक चुनाव" जन जागरूकता अभियान के प्रदेश संयोजक सुनील भार्गव ने प्रेसवार्ता को संबोधित किया।

भारत में एक साथ चुनाव करने के संबंध में उच्च स्तरीय समिति की रिपोर्ट को 2024 में जारी किया गया था। रिपोर्ट ने एक साथ चुनाव के दृष्टिकोण को लागू करने के लिए एक व्यापक रूपरेखा प्रदान की। इसकी सिफारिशों को 18 सितंबर 2024 को केंद्रीय मंत्रिमंडल द्वारा स्वीकार किया गया, जो चुनाव सुधार की दिशा में महत्वपूर्ण कदम है। इस प्रक्रिया

के समर्थकों का तर्क है कि इस तरह की प्रणाली प्रशासनिक दक्षता को बढ़ा सकती है, चुनाव संबंधी खर्चों को कम कर सकती है और नीति संबंधी निरंतरता को बढ़ावा दे सकती है। भारत में शासन को सुव्यवस्थित करने और लोकतांत्रिक प्रक्रियाओं को उसके अनुकूल बनाने करने की आकांक्षाओं को देखते हुए एक राष्ट्र, एक चुनाव की अवधारणा एक महत्वपूर्ण

सुधार के रूप में उभरी है जिसके लिए गहरा विचार-विमर्श और आम सहमति की आवश्यकता है। एक साथ चुनाव कराने की अवधारणा भारत में नई नहीं है। संविधान को अंगीकार किए जाने के बाद, 1951 से 1967 तक लोकसभा और सभी राज्य विधानसभाओं के चुनाव एक साथ आयोजित किए गए थे। लोकसभा और

राज्य विधानसभाओं के पहले आम चुनाव 1951-52 में एक साथ आयोजित किए गए थे। यह परंपरा इसके बाद 1957, 1962 और 1967 के तीन आम चुनावों के लिए भी जारी रही। हालांकि, कुछ राज्य विधानसभाओं के समय से पहले भंग होने के कारण 1968 और 1969 में एक साथ चुनाव कराने में बाधा आई थी। चौथी लोकसभा भी 1970 में समय से पहले भंग कर दी गई थी, फिर 1971 में नए चुनाव हुए। पहली, दूसरी और तीसरी लोकसभा ने पांच वर्षों का अपना कार्यकाल पूरा किया। जबकि, आपातकाल की घोषणा के कारण पांचवीं लोकसभा का कार्यकाल अक्टूबर 352 के तहत 1977 तक बढ़ा दिया गया था। इसके बाद कुछ ही, केवल आठवीं, दसवीं, चौदहवीं और पंद्रहवीं लोकसभाएं अपना पांच वर्षों का पूर्ण कार्यकाल पूरा कर सकीं। जबकि छठी, सातवीं, नौवीं, ग्यारहवीं, बारहवीं और तेरहवीं सहित अन्य लोकसभाओं को समय से पहले भंग कर दिया गया। इन घटनाक्रमों ने एक साथ चुनाव के चक्र को अत्यंत बाधित किया, जिसके कारण देश भर में चुनावी कार्यक्रमों में बदलाव का मौजूदा स्वरूप सामने आया है।

नाबालिग विवाहिता से दुष्कर्म करने वाले को सजा

जयपुर। पाँकोसो मामलों की विशेष अदालत क्रम-1 महानगर प्रथम ने नाबालिग विवाहिता को अपने साथ ले जाने और कई महीनों तक उसके साथ दुष्कर्म करने वाले अभियुक्त राजाराम चौधरी को बीस साल की सजा सुनाई है। इसके साथ ही अदालत ने अभियुक्त पर चालीस हजार रुपए का जुर्माना भी लगाया है। अदालत ने मामले में दो अन्य युवकों को संदेह का लाभ देते हुए बरी कर दिया है। पीठासीन अधिकारी मीना अवस्थी ने अपने आदेश में कहा कि यदि नाबालिग पीडिता अपने घर नहीं जाना चाहती थी तो वह उसे समझा बुझाकर पुलिस को सौंप सकता था, लेकिन उसने काम वासना की पूर्ति के चलते पीडिता को सौंप दिया। अदालत ने मामले में दो अन्य युवकों को संदेह का लाभ देते हुए बरी कर दिया है। पीठासीन अधिकारी मीना अवस्थी ने अपने आदेश में कहा कि यदि नाबालिग पीडिता अपने घर नहीं जाना चाहती थी तो वह उसे समझा बुझाकर पुलिस को सौंप सकता था, लेकिन उसने काम वासना की पूर्ति के चलते पीडिता को सौंप दिया। अदालत ने मामले में दो अन्य युवकों को संदेह का लाभ देते हुए बरी कर दिया है। पीठासीन अधिकारी मीना अवस्थी ने अपने आदेश में कहा कि यदि नाबालिग पीडिता अपने घर नहीं जाना चाहती थी तो वह उसे समझा बुझाकर पुलिस को सौंप सकता था, लेकिन उसने काम वासना की पूर्ति के चलते पीडिता को सौंप दिया। अदालत ने मामले में दो अन्य युवकों को संदेह का लाभ देते हुए बरी कर दिया है। पीठासीन अधिकारी मीना अवस्थी ने अपने आदेश में कहा कि यदि नाबालिग पीडिता अपने घर नहीं जाना चाहती थी तो वह उसे समझा बुझाकर पुलिस को सौंप सकता था, लेकिन उसने काम वासना की पूर्ति के चलते पीडिता को सौंप दिया। अदालत ने मामले में दो अन्य युवकों को संदेह का लाभ देते हुए बरी कर दिया है। पीठासीन अधिकारी मीना अवस्थी ने अपने आदेश में कहा कि यदि नाबालिग पीडिता अपने घर नहीं जाना चाहती थी तो वह उसे समझा बुझाकर पुलिस को सौंप सकता था, लेकिन उसने काम वासना की पूर्ति के चलते पीडिता को सौंप दिया। अदालत ने मामले में दो अन्य युवकों को संदेह का लाभ देते हुए बरी कर दिया है। पीठासीन अधिकारी मीना अवस्थी ने अपने आदेश में कहा कि यदि नाबालिग पीडिता अपने घर नहीं जाना चाहती थी तो वह उसे समझा बुझाकर पुलिस को सौंप सकता था, लेकिन उसने काम वासना की पूर्ति के चलते पीडिता को सौंप दिया। अदालत ने मामले में दो अन्य युवकों को संदेह का लाभ देते हुए बरी कर दिया है। पीठासीन अधिकारी मीना अवस्थी ने अपने आदेश में कहा कि यदि नाबालिग पीडिता अपने घर नहीं जाना चाहती थी तो वह उसे समझा बुझाकर पुलिस को सौंप सकता था, लेकिन उसने काम वासना की पूर्ति के चलते पीडिता को सौंप दिया। अदालत ने मामले में दो अन्य युवकों को संदेह का लाभ देते हुए बरी कर दिया है। पीठासीन अधिकारी मीना अवस्थी ने अपने आदेश में कहा कि यदि नाबालिग पीडिता अपने घर नहीं जाना चाहती थी तो वह उसे समझा बुझाकर पुलिस को सौंप सकता था, लेकिन उसने काम वासना की पूर्ति के चलते पीडिता को सौंप दिया। अदालत ने मामले में दो अन्य युवकों को संदेह का लाभ देते हुए बरी कर दिया है। पीठासीन अधिकारी मीना अवस्थी ने अपने आदेश में कहा कि यदि नाबालिग पीडिता अपने घर नहीं जाना चाहती थी तो वह उसे समझा बुझाकर पुलिस को सौंप सकता था, लेकिन उसने काम वासना की पूर्ति के चलते पीडिता को सौंप दिया। अदालत ने मामले में दो अन्य युवकों को संदेह का लाभ देते हुए बरी कर दिया है। पीठासीन अधिकारी मीना अवस्थी ने अपने आदेश में कहा कि यदि नाबालिग पीडिता अपने घर नहीं जाना चाहती थी तो वह उसे समझा बुझाकर पुलिस को सौंप सकता था, लेकिन उसने काम वासना की पूर्ति के चलते पीडिता को सौंप दिया। अदालत ने मामले में दो अन्य युवकों को संदेह का लाभ देते हुए बरी कर दिया है। पीठासीन अधिकारी मीना अवस्थी ने अपने आदेश में कहा कि यदि नाबालिग पीडिता अपने घर नहीं जाना चाहती थी तो वह उसे समझा बुझाकर पुलिस को सौंप सकता था, लेकिन उसने काम वासना की पूर्ति के चलते पीडिता को सौंप दिया। अदालत ने मामले में दो अन्य युवकों को संदेह का लाभ देते हुए बरी कर दिया है। पीठासीन अधिकारी मीना अवस्थी ने अपने आदेश में कहा कि यदि नाबालिग पीडिता अपने घर नहीं जाना चाहती थी तो वह उसे समझा बुझाकर पुलिस को सौंप सकता था, लेकिन उसने काम वासना की पूर्ति के चलते पीडिता को सौंप दिया। अदालत ने मामले में दो अन्य युवकों को संदेह का लाभ देते हुए बरी कर दिया है। पीठासीन अधिकारी मीना अवस्थी ने अपने आदेश में कहा कि यदि नाबालिग पीडिता अपने घर नहीं जाना चाहती थी तो वह उसे समझा बुझाकर पुलिस को सौंप सकता था, लेकिन उसने काम वासना की पूर्ति के चलते पीडिता को सौंप दिया। अदालत ने मामले में दो अन्य युवकों को संदेह का लाभ देते हुए बरी कर दिया है। पीठासीन अधिकारी मीना अवस्थी ने अपने आदेश में कहा कि यदि नाबालिग पीडिता अपने घर नहीं जाना चाहती थी तो वह उसे समझा बुझाकर पुलिस को सौंप सकता था, लेकिन उसने काम वासना की पूर्ति के चलते पीडिता को सौंप दिया। अदालत ने मामले में दो अन्य युवकों को संदेह का लाभ देते हुए बरी कर दिया है। पीठासीन अधिकारी मीना अवस्थी ने अपने आदेश में कहा कि यदि नाबालिग पीडिता अपने घर नहीं जाना चाहती थी तो वह उसे समझा बुझाकर पुलिस को सौंप सकता था, लेकिन उसने काम वासना की पूर्ति के चलते पीडिता को सौंप दिया। अदालत ने मामले में दो अन्य युवकों को संदेह का लाभ देते हुए बरी कर दिया है। पीठासीन अधिकारी मीना अवस्थी ने अपने आदेश में कहा कि यदि नाबालिग पीडिता अपने घर नहीं जाना चाहती थी तो वह उसे समझा बुझाकर पुलिस को सौंप सकता था, लेकिन उसने काम वासना की पूर्ति के चलते पीडिता को सौंप दिया। अदालत ने मामले में दो अन्य युवकों को संदेह का लाभ देते हुए बरी कर दिया है। पीठासीन अधिकारी मीना अवस्थी ने अपने आदेश में कहा कि यदि नाबालिग पीडिता अपने घर नहीं जाना चाहती थी तो वह उसे समझा बुझाकर पुलिस को सौंप सकता था, लेकिन उसने काम वासना की पूर्ति के चलते पीडिता को सौंप दिया। अदालत ने मामले में दो अन्य युवकों को संदेह का लाभ देते हुए बरी कर दिया है। पीठासीन अधिकारी मीना अवस्थी ने अपने आदेश में कहा कि यदि नाबालिग पीडिता अपने घर नहीं जाना चाहती थी तो वह उसे समझा बुझाकर पुलिस को सौंप सकता था, लेकिन उसने काम वासना की पूर्ति के चलते पीडिता को सौंप दिया। अदालत ने मामले में दो अन्य युवकों को संदेह का लाभ देते हुए बरी कर दिया है। पीठासीन अधिकारी मीना अवस्थी ने अपने आदेश में कहा कि यदि नाबालिग पीडिता अपने घर नहीं जाना चाहती थी तो वह उसे समझा बुझाकर पुलिस को सौंप सकता था, लेकिन उसने काम वासना की पूर्ति के चलते पीडिता को सौंप दिया। अदालत ने मामले में दो अन्य युवकों को संदेह का लाभ देते हुए बरी कर दिया है। पीठासीन अधिकारी मीना अवस्थी ने अपने आदेश में कहा कि यदि नाबालिग पीडिता अपने घर नहीं जाना चाहती थी तो वह उसे समझा बुझाकर पुलिस को सौंप सकता था, लेकिन उसने काम वासना की पूर्ति के चलते पीडिता को सौंप दिया। अदालत ने मामले में दो अन्य युवकों को संदेह का लाभ देते हुए बरी कर दिया है। पीठासीन अधिकारी मीना अवस्थी ने अपने आदेश में कहा कि यदि नाबालिग पीडिता अपने घर नहीं जाना चाहती थी तो वह उसे समझा बुझाकर पुलिस को सौंप सकता था, लेकिन उसने काम वासना की पूर्ति के चलते पीडिता को सौंप दिया। अदालत ने मामले में दो अन्य युवकों को संदेह का लाभ देते हुए बरी कर दिया है। पीठासीन अधिकारी मीना अवस्थी ने अपने आदेश में कहा कि यदि नाबालिग पीडिता अपने घर नहीं जाना चाहती थी तो वह उसे समझा बुझाकर पुलिस को सौंप सकता था, लेकिन उसने काम वासना की पूर्ति के चलते पीडिता को सौंप दिया। अदालत ने मामले में दो अन्य युवकों को संदेह का लाभ देते हुए बरी कर दिया है। पीठासीन अधिकारी मीना अवस्थी ने अपने आदेश में कहा कि यदि नाबालिग पीडिता अपने घर नहीं जाना चाहती थी तो वह उसे समझा बुझाकर पुलिस को सौंप सकता था, लेकिन उसने काम वासना की पूर्ति के चलते पीडिता को सौंप दिया। अदालत ने मामले में दो अन्य युवकों को संदेह का लाभ देते हुए बरी कर दिया है। पीठासीन अधिकारी मीना अवस्थी ने अपने आदेश में कहा कि यदि नाबालिग पीडिता अपने घर नहीं जाना चाहती थी तो वह उसे समझा बुझाकर पुलिस को सौंप सकता था, लेकिन उसने काम वासना की पूर्ति के चलते पीडिता को सौंप दिया। अदालत ने मामले में दो अन्य युवकों को संदेह का लाभ देते हुए बरी कर दिया है। पीठासीन अधिकारी मीना अवस्थी ने अपने आदेश में कहा कि यदि नाबालिग पीडिता अपने घर नहीं जाना चाहती थी तो वह उसे समझा बुझाकर पुलिस को सौंप सकता था, लेकिन उसने काम वासना की पूर्ति के चलते पीडिता को सौंप दिया। अदालत ने मामले में दो अन्य युवकों को संदेह का लाभ देते हुए बरी कर दिया है। पीठासीन अधिकारी मीना अवस्थी ने अपने आदेश में कहा कि यदि नाबालिग पीडिता अपने घर नहीं जाना चाहती थी तो वह उसे समझा बुझाकर पुलिस को सौंप सकता था, लेकिन उसने काम वासना की पूर्ति के चलते पीडिता को सौंप दिया। अदालत ने मामले में दो अन्य युवकों को संदेह का लाभ देते हुए बरी कर दिया है। पीठासीन अधिकारी मीना अवस्थी ने अपने आदेश में कहा कि यदि नाबालिग पीडिता अपने घर नहीं जाना चाहती थी तो वह उसे समझा बुझाकर पुलिस को सौंप सकता था, लेकिन उसने काम वासना की पूर्ति के चलते पीडिता को सौंप दिया। अदालत ने मामले में दो अन्य युवकों को संदेह का लाभ देते हुए बरी कर दिया है। पीठासीन अधिकारी मीना अवस्थी ने अपने आदेश में कहा कि यदि नाबालिग पीडिता अपने घर नहीं जाना चाहती थी तो वह उसे समझा बुझाकर पुलिस को सौंप सकता था, लेकिन उसने काम वासना की पूर्ति के चलते पीडिता को सौंप दिया। अदालत ने मामले में दो अन्य युवकों को संदेह का लाभ देते हुए बरी कर दिया है। पीठासीन अधिकारी मीना अवस्थी ने अपने आदेश में कहा कि यदि नाबालिग पीडिता अपने घर नहीं जाना चाहती थी तो वह उसे समझा बुझाकर पुलिस को सौंप सकता था, लेकिन उसने काम वासना की पूर्ति के चलते पीडिता को सौंप दिया। अदालत ने मामले में दो अन्य युवकों को संदेह का लाभ देते हुए बरी कर दिया है। पीठासीन अधिकारी मीना अवस्थी ने अपने आदेश में कहा कि यदि नाबालिग पीडिता अपने घर नहीं जाना चाहती थी तो वह उसे समझा बुझाकर पुलिस को सौंप सकता था, लेकिन उसने काम वासना की पूर्ति के चलते पीडिता को सौंप दिया। अदालत ने मामले में दो अन्य युवकों को संदेह का लाभ देते हुए बरी कर दिया है। पीठासीन अधिकारी मीना अवस्थी ने अपने आदेश में कहा कि यदि नाबालिग पीडिता अपने घर नहीं जाना चाहती थी तो वह उसे समझा बुझाकर पुलिस को सौंप सकता था, लेकिन उसने काम वासना की पूर्ति के चलते पीडिता को सौंप दिया। अदालत ने मामले में दो अन्य युवकों को संदेह का लाभ देते हुए बरी कर दिया है। पीठासीन अधिकारी मीना अवस्थी ने अपने आदेश में कहा कि यदि नाबालिग पीडिता अपने घर नहीं जाना चाहती थी तो वह उसे समझा बुझाकर पुलिस को सौंप सकता था, लेकिन उसने काम वासना की पूर्ति के चलते पीडिता को सौंप दिया। अदालत ने मामले में दो अन्य युवकों को संदेह का लाभ देते हुए

उपकारागृह राजगढ़ पर पत्थरबाजी मामले में तीन और आरोपी गिरफ्तार

पूर्व में पुलिस ने तीन आरोपियों को गिरफ्तार किया था

सादुलपुर, (निसं)। उप कारागृह राजगढ़ पर पत्थरबाजी कर राजकार्य में बांधा पहुंचाने वाले तीन और आरोपियों को बुधवार को गिरफ्तार किया है।

जिला पुलिस अधीक्षक जय यादव ने बताया कि राजगढ़ थाना पुलिस ने स्थानीय पुलिस अधिकारियों के निकटतम सुपरविजन में उप कारागृह राजगढ़ में पत्थरबाजी कर आरोपियों में बांधा पहुंचाने वाले अज्ञात आरोपियों की गिरफ्तारी हेतु थानाधिकारी द्वारा टीम गठित की गई। गठित टीम द्वारा अथक प्रयास कर पूर्व में गिरफ्तार आरोपियों के अलावा घटना में शामिल तीन और आरोपियों को गिरफ्तार किया गया। थानाधिकारी सिंहाग ने बताया कि प्रकरण में आरोपी योगेश कुमार पुत्र जयप्रकाश जाट निवासी कामाण पुलिस थाना हमीरवास जिला चूरू, सुनिल कुमार उर्फ डोला उर्फ डोलू पुत्र जसवन्त जाट



उप कारागृह राजगढ़ पर पत्थरबाजी कर राजकार्य में बांधा पहुंचाने वाले तीन और आरोपियों को पकड़ा।

निवासी कामाण पुलिस थाना हमीरवास व हरेन्द्र पुत्र रतनसिंह नाई निवासी कामाण पुलिस थाना

हमीरवास जिला चूरू को गिरफ्तार किया गया। उन्होंने बताया कि घटना के बारे में गहनता से जांच जारी है।

गौरतलब है कि पूर्व में आरोपी अमित कुमार पुत्र बाबूलाल स्वामी निवासी माणोता कला पुलिस थाना खेतड़ी

■ पुलिस ने पूर्व में गिरफ्तार तीनों आरोपियों को जेल भिजवा दिया था

जिला इंस्पेक्टर हवाल हमीरवास तथा जोगेंद्र पुत्र अमर सिंह राजपूत निवासी भोजाण पुलिस थाना हमीरवास, सन्दीप पुत्र राम सिंह जाट निवासी नवा पुलिस थाना हमीरवास को गिरफ्तार किया गया था, जिन्हें जेल भेज दिया गया है। कार्रवाई टीम में सदस्य राजेश कुमार पुलिस निरीक्षक थानाधिकारी पुलिस थाना राजगढ़, रामनिवास सउनि., सुनिल कुमार हैंड कॉनि., रवि कुमार कॉनि., सन्दीप कुमार कॉनि. व सज्जन सिंह कॉनि. आदि शामिल रहे। गौरतलब है कि घटना में आरोपियों का पता लगाने व गिरफ्तारी में रवि कुमार कॉनि. व सन्दीप कुमार कॉनि. को विशेष भूमिका रही।

लड़की को भगा ले गया पड़ोसी युवक, पुलिस ने पीछा कर अजमेर से पकड़ा

केन्द्रीय कृषि मंत्री शिवराज सिंह ने जन्मदिन मनाया

बीकानेर, (निसं)। 16 साल की लड़की को एक युवक बहला फुसलाकर भगा ले गया। पुलिस ने पीछा कर दोनों को अजमेर दरगाह में जियारत कर बाहर निकलने पर दस्तयाब कर लिया और युवक को गिरफ्तार कर लिया है और लड़की को नारी निकेतन भेजा गया है। एक महिला ने सोमवार को गंगाशहर पुलिस थाने में रिपोर्ट दी थी कि उसकी 16 साल की पुत्री को फरियाद खां बहला फुसलाकर भगा ले गया। लड़की के साथ दुष्कर्म और उसे जान से मारने की आशंका जताई। लड़की और युवक दोनों अलग समुदाय

के होने पर पुलिस ने मामले को गंभीरता से लिया और खोजबीन शुरू की। पता चला कि दोनों बस में सवार होकर देशनोक पहुंचे और वहां से अलग बस में बैठकर नोखा गए। नोखा से प्राइवेट बस में बैठकर सोमवार की रात को करीब 12 बजे अजमेर पहुंच गए। गंगाशहर के एएसआई किसनाराम विश्वाेश, हेड कांस्टेबल मांगीलाल, कांस्टेबल रामनेरी, रघुवीर और सीताराम की टीम रात को एक बजे अजमेर के लिए रवाना हो गई और सुबह पांच बजे पहुंच गई थी। पुलिस को जानकारी मिली कि आरोपी लड़की को

लेकर अजमेर दरगाह जाएगा। पुलिस ने वहां निगरानी शुरू कर दी। सुबह आरोपी और लड़की दोनों दरगाह में जियारत कर वापस बाहर निकल रहे थे तो वहां लगे सीसीटीवी कैमरों में कैद हो गए। पुलिस अलर्ट हो गई और दोनों को दरगाह से बाहर निकलने पर दस्तयाब कर लिया।

मामले की जांच कर रहे सीओ गंगाशहर पार्थशर्मा ने बताया कि आरोपी युवक और लड़की को लेकर पुलिस की टीम बीकानेर पहुंची। आरोपी को गिरफ्तार कर लिया है। लड़की को मेडिकल मुआयना करवाया जाएगा।

जोधपुर, (कासं)। केन्द्रीय कृषि एवं किसान कल्याण एवं ग्रामीण विकास मंत्री शिवराज सिंह चौहान ने बुधवार को जोधपुर में सादगी से अपना जन्मदिवस मनाया। मंत्री शिवराज सिंह चौहान यहां बड़े पुत्र कार्तिकेय की शादी के लिए आए हुए हैं।

■ मंत्री शिवराज सिंह चौहान जोधपुर में बड़े पुत्र कार्तिकेय की शादी के लिए आए हुए हैं

प्रतिदिन की तरह आज भी उन्होंने उम्मेद भवन पैलेस परिसर में कार्तिकेय और अमानत के साथ धार्मिक कार्यक्रमों में भाग लिया। शिवराज फरवरी 2021 से एक पौधा रोज लगाते हैं। शादी में शामिल होने देश के कई दिग्गज राजनेता, उद्योगपति भी जोधपुर पहुंच रहे हैं।

अजमेर के सरकारी वकीलों की नियुक्ति के मामले में हाईकोर्ट की तलवार लटकती

कार-बाइक में भिड़ंत, एक छात्र की मौत, तीन जयपुर रैफर

अजमेर, (कासं)। अजमेर के सरकारी वकीलों द्वारा राजस्थान के उच्च न्यायालय जयपुर के समक्ष एक रिट याचिका दाखल कर सरकारी वकीलों की नियुक्ति प्रक्रिया को चुनौती दे रही है। याचिका में अजमेर के लोक अभियोजक विवेक पाराशर अपर लोक अभियोजक राजेन्द्र सिंह राठौड़ व राजेश कुमार ईनाणी द्वारा यूनिनयन आफ इंडिया, राजस्थान सरकार सहित प्रिंसिपल सेक्रेटरी लॉ डिपार्टमेंट, राजस्थान सरकार एडिशनल चीफ सेक्रेटरी राजस्थान सरकार व जिला

क्लेक्टर अजमेर को पक्षकार बनाते हुए सरकारी वकीलों की नियुक्ति प्रक्रिया को चुनौती दे रहे हैं, जिस याचिका पर उच्च न्यायालय के न्यायाधिपति अनिल कुमार उपमन द्वारा 29 अगस्त 2024 को ही आदेश पारित कर राज्य सरकार व अन्य को निर्देश जारी कर रखे हैं कि वे किसी भी रिपेनल के आधार पर सरकारी वकीलों की नियुक्ति ना करें। उक्त मामला अभी उच्च न्यायालय में ससुराल नहीं है तथा उच्च न्यायालय की तलवार अभी भी सरकारी वकीलों की नियुक्ति प्रक्रिया पर लटकी हुई है।

इस संदर्भ में लोक अभियोजक विवेक पाराशर ने बताया कि हाल ही में उच्चतम न्यायालय में यह सिद्धांत प्रतिपादित किया है कि सरकारी वकीलों व अभियोजकों को योग्यता के आधार पर नियुक्त किया जाना चाहिए, राजनीतिक विचारों या भाई-भतीजावाद पर नहीं। उच्चतम न्यायालय ने 29/01/25 के निर्णय 'महावीर और अन्य बनाम हरियाणा राज्य' में यह स्पष्ट कहा है कि राजनीतिक विचारों के आधार पर हाईकोर्ट में सरकारी वकीलों और लोक अभियोजकों की नियुक्ति

करने वाली सरकारों की प्रवृत्ति पर नाराजगी जताई। न्यायालय ने कहा कि सरकारी वकीलों और लोक अभियोजकों की नियुक्ति करते समय 'पक्षपात और भाई-भतीजावाद' कारक नहीं होनी चाहिए। ऐसे में उक्त फैसले व रिट याचिका के बाद नये सिरे से नियुक्ति प्रक्रिया शुरू करने की मांग राजस्थान राजकीय अधिवक्ता संघर्ष समिति राजस्थान ने की है और मुख्यमंत्री एवं विधि मंत्री, शासन सचिव को उक्त आदेशों की पालना करने हेतु पत्र प्रेषित किये हैं।

मालपुरा, (निसं)। मालपुरा उपखण्ड क्षेत्र के पंचेवर थानानर्गत बनेडिया चरणान के पास बुधवार को कार व बाइक में भिड़ंत हो गई। हादसे में बाइक चालक एक छात्र की मौत हो गई व तीन गंभीर घायल हो गये जिन्हें जयपुर रैफर किया।

■ बोर्ड परीक्षा के लिये अपना प्रवेश पत्र लेकर वह अपने गांव लौट रहे थे

मामले के अनुसार बुधवार को थाना क्षेत्र के अजीतपुरा गांव निवासी छात्र हंसराज पुत्र घासीलाल गुर्जर, रीना पुत्री भंवर लाल गुर्जर, रचना पुत्री जगदीश गुर्जर, अजय पुत्र ब्रद्री गुर्जर जो कि मोटरसाइकिल से पंचेवर आये थे। गुरुवार से शुरू होने वाली बोर्ड परीक्षा के लिये अपना प्रवेश पत्र लेकर वह अपने गांव लौट रहे थे। इसी दौरान बनेडिया चरणान के पास सामने से आ रही कार से भिड़ंत हो गई। कार इतनी तेज गति में थी कि मोटरसाइकिल के



हादसे में गंभीर घायलों को मालपुरा जिला अस्पताल में भर्ती कराया।

परखच्चे उड़ गये। हादसे में बाइक सवार सभी चारों चचेरे भाई-बहन गंभीर रूप से घायल हो गये। सूचना पर पहुंची 108 एम्बुलेंस की सहायता से सभी घायलों को मालपुरा जिला अस्पताल में भर्ती कराया गया। अस्पताल में उपचार के दौरान छात्र हंसराज गुर्जर ने दम तोड़ दिया। शेष

तीनों को चिन्ताजनक हालत में जयपुर रैफर किया गया। बोर्ड परीक्षा से एक दिन पूर्व छात्र की मौत व तीन छात्र-छात्राओं के गंभीर घायल होने की सूचना आ गयी की तरह फैल गई। परिजनों व विद्यालय परिवार के साथ-साथ गांव में शोक की लहर दौड़ गई। हादसे के बाद कार चालक मौके से भाग गया।

पिता की हत्या का आरोपी बेटा गिरफ्तार

बैंक मैनेजर ने फांसी लगाई

डूंगरपुर, (निसं)। कुंआ थाना क्षेत्र के पारड़ा विष्णुजी में पिता के हत्यारे बेटे को पुलिस ने गिरफ्तार कर लिया है। पिता के साथ झगड़े के बाद बेटे ने सिर पर हमला कर हत्या कर दी थी। पुलिस आरोपी बेटे से पूछताछ कर रही है। कुंआ थानाधिकारी ने बताया कि दो मांछ को पारड़ा विष्णुजी गांव में गौतम पारगी का शव घर के आंगन में लहलुहाहन हालत में पड़ा मिला था। सूचना पर पारड़ा विष्णुजी गांव पहुंचे। गौतम पारगी के सिर में गंभीर चोटें आई थीं। घटना को लेकर मृतक गौतम पारगी के बेटे हरीश पारगी ने रिपोर्ट दर्ज करवाई, जिसमें बताया कि

■ पिता के साथ झगड़े के बाद बेटे ने सिर पर हमला कर हत्या कर दी थी

वह और उसका बड़ा भाई मुकेश दोनों ही गुजरात में नौकरी करते हैं। एक मार्च को दोनों गुजरात से अपने घर आने के लिए निकले, लेकिन भाई मुकेश अपने ससुराल चला गया। दो मार्च को हरीश भी अपने ससुराल चला गया। घर पर पिता गौतम और छोटी बहन दोनों थे। 2 मार्च को बड़ा भाई मुकेश अपने घर आ

गया, जबकि बहन किसी काम से चिखली गई। शाम के समय बड़े भाई मुकेश ने उसे फोन कर बताया कि पिता के साथ झगड़ा हो गया है। मारपीट की वजह से पिता गौतम बेहोश हो गए हैं। चिखली से बहन घर पहुंची तो पिता की लाश घर के आंगन में लहलुहाहन हालत में मिली। सिर, गंठ और नाक से खून बह रहा था, जिससे उनकी मौत हो गई थी। पुलिस ने हत्या की वारदात का खुलासा करते हुए आरोपी बेटे मुकेश पारगी को गिरफ्तार कर लिया है। फिलहाल पुलिस आरोपी बेटे से पूछताछ कर रही है।

मालपुरा, (निसं)। टोडारामसिंह कस्बे में ऐयू बैंक शाखा मैनेजर ने बुधवार को फांसी के फंदे से झूलकर आत्महत्या कर ली। मिली जानकारी में सामने आया कि ऐयू स्मॉल फाइनंस बैंक मैनेजर महावीर यादव पुत्र जगदीश यादव निवासी गादोपथ पंचायत इंदोकिया थाना टोडारामसिंह ने कमरे में पंखे से फांसी का फंदा बना पानी के केन पर चढ़कर फांसी के फंदे से झूल ल गया। मोहल्लेवासियों ने जब बार-बार आवाजें लगाईं तो कोई जवाब नहीं मिला। ऐसे में जब लोगों ने खिड़की से देखा तो बैंक मैनेजर फांसी के फंदे से लटकता हुआ था। कुछ दिन पूर्व ही मकान किराये पर लेकर रहने लगा था। अचानक बुधवार को कमरे में फांसी के फंदे पर लटका मिला।

खेत में करंट लगने से महिला की मौत

चार किलो गांजा सहित दो तस्कर गिरफ्तार, कार जब्त

मालपुरा, (निसं)। चारबंडिया गांव में करंट प्रवाहित हाई वोल्टेज विद्युत तार टूटकर गिरने से खेत में काम कर रही महिला कुषक की मौत हो गई।

महिला के परिजनों ने बताया कि लक्ष्मी पत्नी बजरंग प्रजापत बुधवार को दोपहर अपने खेत पर कृषि कार्य कर रही थी। इसी दौरान हाई वोल्टेज विद्युत लाइन का तार टूटकर खेत में गिर गया। करंट की चपेट में आने से महिला अचेत हो गई, जिसे अचेतावस्था में मालपुरा जिला अस्पताल लाया गया। चिकित्सकों द्वारा स्वास्थ्य परीक्षण कर महिला को मृत घोषित किया गया। ग्रामीणों ने बताया कि झूलते विद्युत तारों को ऊंचे करने के लिये पूर्व में कई बार अधिकारियों व लाईनमैन को अवगत करवाया गया लेकिन आज तक तारों की खिंचाई नहीं करने से आज महिला को अपनी जान गंवानी पड़ी।

कोटा, (निसं)। जवाहर नगर पुलिस टीम ने इलाके में गश्त चैकिंग के दौरान कार से अवैध मादक पदार्थ गांजा 4 किलो 850 ग्राम सहित दो तस्करों को गिरफ्तार किया है।

शहर पुलिस अधीक्षक डॉ. अमृता दुहन ने बताया कि ऑपरेशन नश्वर के तहत कोचिंग परिया को नशे से मुक्त करने हेतु मादक पदार्थ एवं तस्करों के विरुद्ध प्रभावी कार्यवाही हेतु विशेष अभियान चलाया जा रहा है। शहर एसपी ने बताया कि अभियान के तहत पुलिस उपअधीक्षक योगेश शर्मा के बतौर रामलक्ष्मण गुर्जर के नेतृत्व में टीम का गठन किया गया। शहर एसपी ने बताया कि जवाहर नगर थानाधिकारी के नेतृत्व में गठित टीम ने राजीव गांधी नगर में गश्त चैकिंग के दौरान एक कार को

रोककर चैक किया तो तलाशी के दौरान कार से अवैध मादक पदार्थ गांजा 4 किलो 850 ग्राम बरामद हुआ। पुलिस टीम ने मौके पर एनडीपीएस एक्ट में कार्यवाही करते हुए लाइपुरा बस स्टेज थाना मांडलगढ़ भीलवाड़ा निवासी उमेश जोशी (48) एवं डायी जिला बूंदी हाल प्रताप नगर बोरखेड़ा निवासी धनराज मेघवाल (28) को गिरफ्तार किया है। शहर एसपी ने बताया कि पुलिस टीम ने कार्यवाही करते हुए घटना में प्रयुक्त कार को भी जब्त कर लिया है। वहीं जवाहर नगर थानाधिकारी ने बताया कि इलाके में गश्त चैकिंग के दौरान पकड़े गये दोनों तस्करों से अवैध मादक पदार्थ की खरीद-फरोख्त के बारे में अनुसंधान किया जा रहा है। विज्ञान नगर थाना इलाके में

पुलिस टीम ने इलाके में गश्त के दौरान कार्यवाही करते हुए अवैध मादक पदार्थ गांजा सहित आरोपी को गिरफ्तार किया। विज्ञान नगर थानाधिकारी मुकेश कुमार मीणा ने बताया कि शहर एसपी के निर्देश पर ऑपरेशन नश्वर अभियान के तहत कार्यवाही करते हुए इलाके में गश्त के दौरान एक जने पर संदेह होने पर उसे मौके पर डिटेन कर उसकी तलाशी ली गई तो उसके पास से अवैध मादक पदार्थ 410 ग्राम गांजा बरामद हुआ। पुलिस टीम ने मौके पर एनडीपीएस एक्ट में कार्यवाही करते हुए ग्राम लुहारिया जिला झालावाड़ हाल गौरिया बावड़ी अनंतपुरा निवासी राजुलाल बंजारा (39) को गिरफ्तार किया। पकड़े गये आरोपी से अनुसंधान किया जा रहा है।

पचास हजार का इनामी आरोपी ब्रद्रीराम गिरफ्तार

आरोपी ब्रद्रीराम द्वारा कारित किए गए 44 प्रकरण पुलिस के संज्ञान में आ चुके हैं

जोधपुर, (कासं)। जोधपुर रेंज की साइकलर टीम ने वांछित 50 हजार के इनामी ब्रद्रीराम पुत्र गंगाराम को पकड़ा है। उसे जोधपुर के ओसियां क्षेत्र से पकड़ा गया है।

■ आरोपी ब्रद्रीराम ने मेवाड़-मारवाड़ के मंदिरों में कई कई बार चोरियां की है

जोधपुर रेंज आईजी विकास कुमार ने बताया कि उसकी आपराधिक यात्रा बहुत ही दिलचस्प रही है। अब तक 44 प्रकरण पुलिस के संज्ञान में आ चुके हैं, जोकि ब्रद्रीराम द्वारा कारित किए गए हैं। मेवाड़ और मारवाड़ के छह जिलों में अपराध की गूँज मचा चुका है ब्रद्रीराम चोरी, नकबजनी, वाहन चोरी, शराब तस्करी, पुलिस के साथ मारपीट, हत्या का प्रयास, मारपीट, बलात्कार जैसे हर अपराधों में लिप्त रहा है। आईजी विकास कुमार ने बताया कि उसने 27 साल पहले अपनी आपराधिक यात्रा शुरू की थी। दसवीं-बारहवीं करने के बाद अपने आवारा भाइयों की संगत में रहकर गुमराह हो गया और जल्दी पैसे कमाने की धुन सवार होने लगी। अपने चचेरे भाई की शादी के लिए गांव में एक सोसायटी में चोरी की। बाद में उसने चोरी और नकबजनी का सिलसिला शुरू किया तो कई सारे मामले हो गए।

आईजी विकास कुमार के अनुसार वह विशेष रूप से मंदिरों में चोरी करता था। मेवाड़-मारवाड़ के मंदिरों में कई कई बार जाकर चोरियां की है। कई बार पकड़ा भी गया और जेल गया और छुटता रहा। इसी के साथ उसके कई सारे शोक पनपते रहे। चाहे विलासिला हो या

अन्य अनैतिक गतिविधियां वह हर तरह से इवाल्न होता रहा। पिता का पितृत्व उस पर हमेशा बना रहा, वह जेल जाता रहा और पिता जमानत कराते रहे। हर बार वह वादा करता रहा और कहता था कि अपराध की दुनिया से पैर खींच लूंगा। मगर वह ऐसा नहीं कर पाया। उसकी रंगीन मिजाजी और आशिक मिजाजी उसे अपराध की दुनिया में धकेलती रही। आईजी विकास कुमार के अनुसार गुजरात तक शराब तस्करी का सूत्रधार बना। लंबे समय तक उसने तस्करी का धंधा चलाया। इसमें भी जेल गया और जेल की दीवारों तोड़कर भी भागा। जेल भागने के मामले में कुख्यात रहा ब्रद्रीराम के पिता की मौत भी इसी बीच हुई थी। पिता की मौत के बाद जमानत को जो साया था वह विलीन हो गया। भाइयों ने भी मुख मोड़ लिया। बाद में ससुराल का दामन थामा और खनन कार्य करने लगा। खनन में ज्यादा पैसे आए तो सत्ता का सुख जागा। इससे उसने गांव की सरपंचों चुनाव में उसने अपनी मां को खड़ा किया था। सफलता तो नहीं मिली मगर सत्ता का मोह बढ़ता

गया। सत्ता से संघर्ष की यात्रा शुरू हो गई और लोगों से दुश्मनियां भी बढ़ती गईं। महिला मित्रों का अंबार लगा दिया था। वह रंगीन मिजाजी हो गया। इसी कारण से अपनी खिलाफ वर्ष 2023 में उसके खिलाफ रेप और पॉक्सो का केस दर्ज हुआ था। तब से यह फरारी काट रहा था।

आईजी विकास कुमार ने बताया कि जिन मंदिरों से चोरियां का सिलसिला शुरू किया उन्हीं मंदिरों में अब जाकर साधना में लिप्त हो गया। वह बागेश्वर धाम में पची निकलने का इंतजार करता रहा और शांति की तलाश में लग गया। वृंदावन में खूब खाक छानी और अभी महाकुंभ मेले में धुणी जमाकर बैठ गया। यह तपस्या और साधना भी भारी रही कि वह हर महीने दो महीने में अपनी महिला मित्रों के पास में आता रहता।

साइकलर टीम उसकी तीन महिला मित्रों पर निगाह रखे हुए थे। वह अभी दो दिन पहले महिला मित्र से मिलने आया था। वह हमेशा महिला मित्र से मिलने के समय शांनों शौकत से जाता था। महिला मित्र से मिलने जाने से पहले वह अपनी गाड़ी की अच्छे घुलाई करवाता था। एक महिला मित्र नहीं मिली तो दूसरी से मिलने पहुंचा था। लोकेशन में उसकी गाड़ी नजर आई थी। वह फिर से ओसियां में एक वर्कशॉप पर गाड़ी घुलाई के लिए पहुंचा तब साइकलर टीम के हत्ये चढ़ गया।

प्रतिबंधित कैप्सूल के साथ युवक गिरफ्तार

श्रीगंगानगर, (निसं)। कोतवाली थाना पुलिस ने देर शाम को नशीली दवाओं की तस्करी के खिलाफ कार्रवाई करते हुए एक आरोपी को गिरफ्तार किया है। हैड कांस्टेबल मुकेश ने आरोपी राकेश कुमार पुत्र हनुमान प्रसाद निवासी केदार कौं पुरानी आबादी

श्रीगंगानगर को पकड़ा है। आरोपी के कब्जे से प्रीगाबालिन के 200 कैप्सूल और बिक्री से प्राप्त 220 रुपए बरामद किए हैं। हैड कांस्टेबल मुकेश ने बताया कि नशे के तौर पर उपयोग होने वाले कैप्सूल की तस्करी की सूचना मिली थी। सोमवार देर शाम पदमपुर रोड पर गौसाई कल्याण

भूमि के सामने एक व्यक्ति संदिग्ध अवस्था में घूम रहा था। तलाशी लेने पर 200 कैप्सूल प्रीगाबालिन बरामद हुए। आरोपी से दवाईयों के बिल व डॉक्टर के पर्चों के बारे में पूछा गया तो वह कोई जवाब नहीं दे पाया। कोतवाली थाना में मामला दर्ज किया गया है।

दुष्कर्म का वांछित आरोपी गिरफ्तार

बांसवाड़ा, (निसं)। गढ़ी थाना पुलिस ने दुष्कर्म के वांछित अभियुक्त जयंती निनामा को गिरफ्तार कर लिया है। गढ़ी थानाधिकारी रोहित कुमार ने बताया कि गत 28 जनवरी को पीड़िता ने रिपोर्ट दी थी कि एक माह पूर्व वह ब्यूटी पार्लर से अपने घर पैदल जा रही थी कि तभी जयंती मोटरसाइकिल लेकर आया और गढ़ी बस स्टैंड छोड़ देने को कहा। गढ़ी बस स्टैंड पर जयंती ने बोतल से पानी पिलया तो प्रार्थिया बेहोशी जैसी अवस्था में आ गयी और जयंती उसे एक गेस्टर हाउस में ले गया और दुष्कर्म किया। दूसरे दिन विवाह के लिये दबाव बनाते हुए भाग ले जाने की धमकी दी और एक कागज पर हस्ताक्षर करवाये। मामले की गंभीरता को देखते हुए जिला पुलिस अधीक्षक हर्षवर्धन अग्रवाला के निर्देशानुसार गढ़ी थानाधिकारी रोहित कुमार के नेतृत्व में टीम गठित की गयी। इस टीम ने जयंती को मालपुरा पुत्र कचरा निनामा को डिटेन कर पूछताछ के बाद गिरफ्तार किया। पुलिस टीम में थानाधिकारी रोहित कुमार, सहायक उपनिरीक्षक मोती सिंह, हैड कांस्टेबल दिग्पाल सिंह, कांस्टेबल वासुदेव व मदनसिंह शामिल रहे।

हादसे में गंभीर घायलों को मालपुरा जिला अस्पताल में भर्ती कराया।

वकील के साथ मारपीट करने वाले आरोपी गिरफ्तार

■ अजमेर के जेएलएन हॉस्पिटल की गहन इकाई में एडवोकेट जाखेटिया की हालत अभी भी गंभीर

जाएगा। हम जल्द ही बाकी बचे अन्य आरोपियों को भी गिरफ्तार कर सख्त से सख्त सजा दिलवाएंगे। शराबी युवकों के हमले में गंभीर रूप से घायल होकर बीते चार दिनों से लगातार अजमेर के जेएलएन हॉस्पिटल की गहन इकाई में जिंदगी और मौत से जंग लड़ रहे एडवोकेट पुरुषोत्तम जाखेटिया की हालत अभी भी बेहद नाजुक बनी हुई है। जेएलएन के पांच वरिष्ठ चिकित्सकों की मेडिकल टीम के द्वारा अभी तक जाखेटिया दो बड़े जटिल ऑपरेशन किए जा चुके हैं, लेकिन इसके बावजूद अभी तक ना तो उन्हें होश आया है और ना ही उनकी हालत में कोई सुधार हो रहा है, चिकित्सकों की माने तो जाखेटिया की हालत लगातार गिगड़ती जा रही है।

जाखेटिया पर हुए हमले की घटना के विरोध में आज पुष्कर बार एसोसिएशन के अध्यक्ष कुलदीप पाराशर की अगुवाई में कई अधिवक्ता भी एकत्रित होकर पहले एसडीएम कार्यालय और फिर पुष्कर थाने पहुंचे

जहां उन्होंने एसडीएम गौरव मित्तल को एक ज्ञापन सौंपा। ज्ञापन में बार और आरोपी आमान उर्फ अमन मंसूरी निवासी बिजयनगर को पुलिस ने गिरफ्तार किया। पुलिस से प्राप्त जानकारी के अनुसार तीनों प्रकरणों में अब तक कुल 11 आरोपी गिरफ्तार किये जा चुके हैं व 3 विधि विरुद्ध बालकों को निरुद्ध किया गया है। थाना अधिकारी करण

■ अब तक कुल 11 आरोपी गिरफ्तार किये जा चुके हैं

बिजयनगर प्रकरण में एक और आरोपी गिरफ्तार

बिजयनगर, (निसं)। शहर के बहुचर्चित नाबालिग बालिकाओं का शोषण ब्लैकमेल कांड प्रकरण में एक और आरोपी आमान उर्फ अमन मंसूरी निवासी बिजयनगर को पुलिस ने गिरफ्तार किया।

पुलिस से प्राप्त जानकारी के अनुसार तीनों प्रकरणों में अब तक कुल 11 आरोपी गिरफ्तार किये जा चुके हैं व 3 विधि विरुद्ध बालकों को निरुद्ध किया गया है। थाना अधिकारी करण

सिंह खंगारोत ने बताया कि जिला पुलिस अधीक्षक ब्यावर के निर्देशन में तथा अतिरिक्त पुलिस अधीक्षक व वृत्ताधिकारी वृत्त मसूदा के निकट सुपरविजन में थानाधिकारी पुलिस थाना बिजयनगर मय टीम द्वारा 16 फरवरी पुलिस थाना बिजयनगर पर दर्ज तीनों प्रकरणों में अब तक कुल 11 आरोपी गिरफ्तार किये जा चुके हैं व 3 विधि विरुद्ध बालकों को निरुद्ध किया गया है। गिरफ्तार आरोपी मोहम्मद लुकमान, रेहान उर्फ रेयान, अफराज, शोहल उर्फ सोयल मन्सूरी, करीम क्रैशी, श्रवण, आशिक कुंईशी, अब्दूल हकीम जावेद, साँवरलाल व आमान उर्फ अमन है।



भारत के हाथों मिली हार के तुरंत बाद ही अपनी टीम के साथियों को संन्यास लेने के बारे में मैंने बताया। - स्टीव स्मिथ

ऑस्ट्रेलियाई बल्लेबाज, एकदिवसीय क्रिकेट से संन्यास की घोषणा करते हुए।



खेल जगत

आज का खिलाड़ी



क्या आप जानते हैं? ... मुरलीधरन ने 495 मैचों में सबसे ज्यादा 1347 विकेट झटके। वह टेस्ट (800 विकेट) और वनडे (534 विकेट) में भी सबसे ज्यादा विकेट लेने वाले गेंदबाज बने हुए हैं।

मनसुख मांडविया

केन्द्रीय खेल मंत्री मनसुख मांडविया ने बुधवार को इटली के ट्यूरिन शहर में आठ मार्च से शुरू होने वाले विश्व ओलंपिक विश्व शीतकालीन खेलों में शामिल होने वाले 49 सदस्यीय भारतीय दल को शुभकामनाओं के साथ विदा किया। आज यहां मेजर ध्यानचंद नेशनल स्टेडियम में

आयोजित भव्य विदाई समारोह में डॉ. मांडविया ने ट्यूरिन में होने वाले विशेष ओलंपिक विश्व शीतकालीन खेल 2025 में भारत का प्रतिनिधित्व करने जा रहे 30 एथलीट और 19 सहायक कर्मचारी से मुलाकात कर उन्हें शुभकामनाएं दी।

विलियमसन ने रचा कीर्तिमान

लाहौर, 5 मार्च। केन विलियमसन ने बुधवार को साउथ अफ्रीका के खिलाफ चैंपियंस ट्रॉफी 2025 के दूसरे सेमीफाइनल के दौरान एक बड़ा रिकॉर्ड अपने नाम कर लिया है। केन विलियमसन ने 94 गेंद में 102 रन की पारी खेली। उन्होंने अपनी पारी में 10 चौके और दो छक्के लगाए। लाहौर में खेले जा रहे मुकाबले के दौरान केन विलियमसन इंटरनेशनल क्रिकेट में 19000 रन बनाने वाले न्यूजीलैंड के पहले बल्लेबाज बन गए हैं। विलियमसन ने 105 टेस्ट मैचों में 9276 रन, 172 वनडे मैचों में 7149 रन और 93 टी20 अंतर्राष्ट्रीय मैचों में 2575 रन बनाए हैं। केन विलियमसन को 19 हजार रन पूरे करने के लिए 27 रनों की जरूरत थी और उन्होंने कुछ ही गेंदों के अंदर इस आंकड़े को छू लिया था। 2010 में न्यूजीलैंड के लिए डेब्यू करने वाले केन विलियमसन के नाम वनडे में 14 शतक हैं। केन विलियमसन न्यूजीलैंड के कप्तान भी रहे। उनकी कप्तानी में न्यूजीलैंड ने 2021 विश्व टेस्ट चैंपियनशिप ट्रॉफी जीती। वे 2019 वनडे विश्व कप और 2021 टी20 विश्व कप के फाइनल में पहुंचे। न्यूजीलैंड ने 2023 वनडे विश्व कप के सेमीफाइनल में जगह बनाई। रॉस टेलर न्यूजीलैंड के लिए सबसे ज्यादा रन बनाने वाले दूसरे बल्लेबाज हैं। उन्होंने 18199 रन बनाए हैं।

दुबई में खेलने से भारत को मिल रहा फायदा : शमी

दुबई, 5 मार्च। आईसीसी चैंपियंस ट्रॉफी 2025 में अभी तक भारतीय टीम का प्रदर्शन काबिले तारीफ रहा है। टीम इंडिया ने लीग मैचों में बांग्लादेश, पाकिस्तान और न्यूजीलैंड को हराकर सेमीफाइनल में जगह बनाई। जिसके बाद सेमीफाइनल में उसकी भिड़ंत ऑस्ट्रेलिया से हुए जहां रोहित शर्मा की कप्तानी में टीम इंडिया ने ऑस्ट्रेलिया को मात देकर फाइनल में जगह बनाई है। वहीं अब इस मेगा इवेंट का फाइनल 9 मार्च को दुबई में ही खेला जाएगा। वहीं टीम इंडिया ने हाइड्रिड मॉडल के तहत अपने सभी मैच दुबई में खेले हैं। जिस कारण कई टीमों ने कहा कि भारत को एक ही वेन्यू में खेलने का फायदा मिल रहा है। अब इस बात को खुद टीम इंडिया के अनुभवी तेज गेंदबाज मोहम्मद शमी ने भी कबूल किया है कि भारत को एक ही वेन्यू पर खेलने का फायदा हुआ है।

शांत बने रहने से टी-20 में सफलता मिली : रहाणे

मुंबई, 5 मार्च। कोलकाता नाइट राइडर्स के कप्तान अजिंक्य रहाणे ने इंडियन प्रीमियर लीग और घरेलू टी20 में मिली सफलता का श्रेय शांत रहने हुए बेखौफ क्रिकेट खेलने को दिया। रहाणे ने सैयद मुश्ताक अली ट्रॉफी के पिछले सत्र में 164 .56 की स्ट्राइक रेट से 469 रन बनाये जिसमें पांच अर्धशतक शामिल थे। उन्होंने आईपीएल में चेन्नई सुपर किंग्स के लिये खेलते हुए भी कामयाबी हासिल की थी। स्किलहब आनलाइन गैम्स फेडरेशन के ब्रांड दूत रहाणे ने कहा, " मैं हमेशा पारी के सूत्रधार की भूमिका निभाने की सोचता था। पिछले दो तीन साल से हालांकि मैंने आजादी के साथ बेखौफ क्रिकेट खेलने पर जोर दिया।"

क्रिकेट की गली छोड़ अब फिल्मी गलियारों में नजर आएं वॉर्नर

नई दिल्ली, 5 मार्च। ऑस्ट्रेलियाई क्रिकेट डेविड वॉर्नर भारत को अपना दूसरा घर मानते हैं, इसे वह कई बार कह चुके हैं। वह बॉलीवुड और टॉलीवुड के बड़े फैन हैं, वह अक्सर सोशल मीडिया पर हिंदी या तमिल गानों पर रील बनाकर शेयर करते हैं। अब उनको लेकर एक पुछ्छा खबर आई है, वह टॉलीवुड में डेब्यू करने जा रहे हैं। इसका खुलासा खुद एक प्रोड्यूसर ने किया है। डेविड वॉर्नर वेंकी कुदमुला के निर्देशन में बन रही रॉबिनहुड फिल्म में अपने अभियन करियर की शुरुआत करने जा रहे हैं। एक्शन से भरपूर इस मनोरंजक फिल्म में वॉर्नर कैमियो भूमिका में दिखाई देंगे, जिससे उनके फैंस काफी उत्साहित हैं। इसकी पुष्टि खुद फिल्म के निर्माताओं में से एक वाई रविशंकर ने की है। उन्होंने एक अन्य फिल्म के प्रचार कार्यक्रम के दौरान इसकी पुष्टि की। निर्माता ने डेविड वॉर्नर को टॉलीवुड में लॉन्च करने को लेकर खुशी जाहिर करते हुए कहा कि हम अपने रॉबिनहुड के साथ डेविड वॉर्नर को भारतीय सिनेमा में लॉन्च करके बहुत खुश हैं। निर्माता ने आधिकारिक घोषणा से पहले इस बात का खुलासा करने के लिए निर्देशक वेंकी कुदमुला से माफी भी मांगी है।

टेबल टेनिस के दिग्गज शरत ने संन्यास का क्या ऐलान

नई दिल्ली, 5 मार्च। भारत के महान टेबल टेनिस खिलाड़ी अचंत शरत कमल भी उसी लिस्ट में शामिल हैं। दो शतक से भी लंबे करियर में उन्होंने देश के लिए कई मेडल जीते। उन्होंने बुधवार को अपने शहर में और अपने करिबियों की मौजूदगी में संन्यास का ऐलान किया। शरत ने 5 ओलंपिक में भारत का प्रतिनिधित्व किया है। चेन्नई में इसी महीने होने वाला वर्ल्ड टेबल टेनिस स्टार कटेंडर टूर्नामेंट उनका आखिरी टूर्नामेंट होगा। शरत के लिए ये मौका काफी खास है क्योंकि उन्होंने करियर की शुरुआत भी इसी टूर्नामेंट के साथ की थी। डब्ल्यूटीटी प्रतियोगिता यहां 25 से 30 मार्च तक खेली जाएगी। शरत ने कहा कि, मैंने अपना पहला अंतर्राष्ट्रीय टूर्नामेंट चेन्नई में खेला गया था, मैं अपना आखिरी अंतर्राष्ट्रीय मैच भी चेन्नई में ही खेला। पेशेवर एथलीट के तौर पर ये मेरा आखिरी टूर्नामेंट होगा। 2003 में अपना पहला राष्ट्रीय खिताब जीतने के बाद, उन्होंने रिकॉर्ड तोड़ 10 ये खिताब हासिल किया। 42 साल की उम्र में भी ये खिलाड़ी दुनिया में सबसे ज्यादा रैंक वाले भारतीय पुरुष खिलाड़ी हैं। नई रैंकिंग के अनुसार, शरत 42वें स्थान पर हैं। 24 वर्षीय मानव ठक्कर से 18 स्थान ऊपर हैं जो अगले सर्वश्रेष्ठ भारतीय पुरुष खिलाड़ी हैं।

दक्षिण अफ्रीका को 50 रनों से हराकर न्यूजीलैंड चैंपियंस ट्रॉफी के फाइनल में

लाहौर, 5 मार्च। रचिन रविंद्र (108), केन विलियमसन (102) की शानदार शतकीय पारियों के बाद गेंदबाजों के शानदार प्रदर्शन की बदौलत न्यूजीलैंड ने बुधवार को चैंपियंस ट्रॉफी के दूसरे सेमीफाइनल में मुकाबले में दक्षिण अफ्रीका को 50 रनों से हराकर फाइनल में जगह बना ली है। रविवार को फाइनल में न्यूजीलैंड का मुकाबला भारत के साथ होगा। 363 रनों के लक्ष्य का पीछा करने उतरी दक्षिण अफ्रीका की शुरुआत अच्छी नहीं रही और उसने 20 रन के स्कोर पर अपने रायन रिक्लटन (17) का विकेट गवां दिया। इसके बाद बल्लेबाजी करने आये रासी वान दर दुसैं ने कप्तान तेम्बा बवूमा के साथ पारी को संभाला। दोनों बल्लेबाजों के बीच तीसरे विकेट के लिए 105 रनों का साझेदारी हुई। 23वें ओवर में मिचेल सैंटनर ने तेम्बा बवूमा को आउट कर इस साझेदारी को तोड़ा। तेम्बा बवूमा ने 71 गेंदों में 56 रनों की पारी खेली।



27वें ओवर में सैंटनर ने रासी वान दर दुसैं को बोल्ट कर दक्षिण अफ्रीका को तीसरा झटका दिया। रासी वान दर दुसैं ने 66 गेंदों में चार चौके और दो छक्के लगाते हुए (69) रनों की पारी खेली। इसके बाद न्यूजीलैंड के गेंदबाजी आक्रमण के आगे दक्षिण अफ्रीका के बल्लेबाज संघर्ष करते दिखे और अपने विकेट गवांते रहे। हाइनरिक क्लासन (तीन), एडन माक्रम (31), वियान मुल्डर (आठ), मार्क

यानसन (तीन), केशव महाराज (एक) और कगिसो रबाडा (16) रन बनाकर आउट हुए। डेविड मिलर अंत तक डटे रहे और आखिरी ओवरों में आतिशी बल्लेबाजी का प्रदर्शन कर मैच में रोमांच भरने का प्रयास करते देखे गये। मिलर ने मैच की आखिरी गेंद पर अपना शतक पूरा किया। मिलर ने 67 गेंदों में 10 चौके और चार छक्के लगाते हुए (नाबाद 100) रनों की पारी खेली। दक्षिण अफ्रीका की टीम निर्धारित 50 ओवरों में नौ विकेट पर 312 रन ही बना सकी और 50 रनों से मुकाबला हार गई। न्यूजीलैंड की ओर मिचेल सैंटनर ने तीन विकेट लिये। मैट हेनरी, ग्लेन फिलिप्स (दो-दो), माइकल ब्रेसवेल और रचिन रविंद्र ने एक-एक बल्लेबाज को आउट किया। इससे पहले आज यहां न्यूजीलैंड के कप्तान मिचेल सैंटनर ने टॉस जीतकर पहले बल्लेबाजी करने का फैसला किया।

कल्याणी एकेडमी 35 रन से जीती

जयपुर, 5 मार्च। यूनिवर्स क्रिकेट क्लब द्वारा आयोजित 27 वीं नवीन-नफीस स्मृति क्रिकेट प्रतियोगिता में आज इन्स्पायर क्रिकेट ग्राउण्ड लालकोठी पर खेले गये पूल-ए के मैच में कल्याणी क्रिकेट एकेडमी ने अखिलेश सिनसिनवार (46 रन, 26 रन पर 2 विकेट) के ऑलराउण्ड प्रदर्शन तथा पुषेन्द्र 49 रन नाबाद की बदौलत इन्स्पायर क्रिकेट एकेडमी को 35 रन से हराकर 2 अंक अर्जित किया। कल्याणी क्रिकेट एकेडमी ने टोस जीतकर पहले बल्लेबाजी करते हुये अखिलेश सिनसिनवार 46 रन पुषेन्द्र 49 रन नाबाद, मोहित 24 रन धन्यज 20 रन की मदद से निर्धारित 20 ओवर में 9 विकेट खोकर 173 रन बनाये गेंदबाजी में इन्स्पायर एकेडमी की ओर से हरि सिंह 38 रन पर 2 विकेट, हिमांशु तिवाडी 26 रन पर 2 विकेट, कृतिन राय 26 रन पर 2 विकेट तथा रातन सिंह व अमन सिंह प्रत्येक 1-1 विकेट लेकर सफल गेंदबाज रहे।



जयपुर ने जीता आरपीसी कप (आउट ऑफ हैट)

जयपुर, 5 मार्च। राजस्थान पोलो ग्राउंड पर बुधवार को खेले गए आरपीसी कप (आउट ऑफ हैट) मैच में टीम जयपुर विजेता बनी। यह मुकाबला टीम जयपुर और आरपीसी के बीच हुआ, जिसमें टीम जयपुर ने 3-2.5 के स्कोर से टीम आरपीसी को हराकर कप जीत लिया। विजेता टीम जयपुर से एलन शॉन माइकल ने 2 गोल और एचएच महाराजा सवाई पद्मनाभ सिंह ने 1 गोल किया। टीम से संजुला मान और लोकेन्द्र सिंह धीरावत भी खेलें। वहीं, टीम आरपीसी से राणशय पुरोहित और कुलदीप सिंह राठौड़ ने 1-1 गोल किया। टीम में भावना चौहान/युवराज सिंह और विशाल सिंह राठौड़ भी शामिल थे। टीम आरपीसी को आधे गोल का एडवांटेज मिला।

आरसीए अवार्ड कमेटी मीटिंग में सर्वश्रेष्ठ खिलाड़ी अवार्ड समारोह की रुपरेखा तय

जयपुर 5 मार्च, आरसीए एडहॉक कमेटी सदस्य विमल शर्मा के अनुसार आरसीए एडहॉक कमेटी मीटिंग में आज दोपहर आरसीए अकादमी पर आयोजित की गयी। मीटिंग में मुख्य रूप से बीसीसीआई घरेलू क्रिकेट सत्र 2024-25 में राजस्थान की विभिन्न आयुवर्ग की राष्ट्रिय क्रिकेट प्रतियोगिताओं में उरुकुट प्रदर्शन कर राजस्थान का नाम रोशन करे वाले खिलाड़ियों को सम्मानित करने, आरसीए के पूर्व लीजेंड खिलाड़ियों के योगदान को याद रखते हुए आरसीए अवार्ड की हर आयु वर्ग के सर्वश्रेष्ठ खिलाड़ी अवार्ड को उनके नाम पर देने, राष्ट्रिय स्तर पर शानदार प्रदर्शन कर देश का प्रतिनिधित्व करने वाले युवा खिलाड़ियों हेतु सर्वश्रेष्ठ इमर्जिंग प्लेयर अवार्ड देने सहित राज्य क्रिकेट संंचालन में अपना महत्वपूर्ण योगदान देने वाले सर्वगीय वरिष्ठ खेल प्रशासकों को मरणोपरांत लाइफ टाइम अचीवमेंट पुरस्कार देने पर गहन चर्चा की गयी।



आरसीए एडहॉक कमेटी सदस्य रतन सिंह शेखावत के अनुसार राजस्थान क्रिकेट प्रदर्शन कर राजस्थान का नाम रोशन करे वाले खिलाड़ियों को सम्मानित करने, आरसीए के पूर्व लीजेंड खिलाड़ियों के योगदान को याद रखते हुए आरसीए अवार्ड की हर आयु वर्ग के सर्वश्रेष्ठ खिलाड़ी अवार्ड को उनके नाम पर देने, राष्ट्रिय स्तर पर शानदार प्रदर्शन कर देश का प्रतिनिधित्व करने वाले युवा खिलाड़ियों हेतु सर्वश्रेष्ठ इमर्जिंग प्लेयर अवार्ड देने सहित राज्य क्रिकेट संंचालन में अपना महत्वपूर्ण योगदान देने वाले सर्वगीय वरिष्ठ खेल प्रशासकों को मरणोपरांत लाइफ टाइम अचीवमेंट पुरस्कार देने पर गहन चर्चा की गयी।

नाम घोषित कर उन्हें सम्मानित करेगा। रतन सिंह के अनुसार आरसीए अवार्ड समारोह हेतु वर्तमान में बीसीसीआई के राष्ट्रिय क्रिकेट प्रतियोगिताओं में राज्य का प्रतिनिधित्व करने वाले युवा खिलाड़ियों सहित राजस्थान के सभी पूर्व वरिष्ठ कप्तान को आरसीए सर्वश्रेष्ठ खिलाड़ी अवार्ड समारोह हेतु आमंत्रित करेगी। आरसीए एडहॉक कमेटी सदस्य हरीश चंद्र सिंह के अनुसार एडहॉक कमेटी सदस्य जल्द ही राज्य के लोकप्रिय मुख्यमंत्री भजन लाल शर्मा व राज्य के खेल मंत्री, (कैबिनेट) कर्नल राजवर्धन सिंह राठौड़ से मुलाकात कर उन्हें आरसीए अवार्ड समारोह के मुख्य अतिथि बनाने व उनकी गरिमायम उपरतिथि से राज्य के युवा प्रतिभावान खिलाड़ियों को सम्मानित करने व उनका हौसला बढ़ाने का आग्रह करेगा। हरीश सिंह के अनुसार मुख्यमंत्री व खेल मंत्री की उपलब्धता के बाद आरसीए अवार्ड समारोह आगामी मार्च माह के अंतिम दोनों में आयोजित किया जायेगा।

कुछ लोगों को हमेशा होती है शिकायत करने की आदत : गंभीर



दुबई, 5 मार्च। भारतीय टीम के प्रमुख कोच गौतम गंभीर ने चैंपियंस ट्रॉफी में भारतीय टीम के एक ही पिच पर खेल कर अनुचित लाभ लेने को लेकर हो रही चर्चा के सवाल का जवाब देते हुए कहा कि कुछ लोगों को हमेशा शिकायत करने की आदत होती है। गंभीर ने पिच की परिस्थितियों के सवाल के जवाब में कहा, यह हमारे लिए उसना ही सामान्य मैदान है, जितना किसी और टीम के लिए। हमने यहां नहीं खेला

है। मुझे याद नहीं कि हम आखिरी बार यहां कब खेले थे। और सच कहूं तो हमने ऐसी कोई योजना नहीं बनाई थी। योजना यह थी कि अगर आप 15 खिलाड़ियों की टीम में दो मुख्य स्पिनर चुनते हैं, तो चाहे हम पाकिस्तान में या कहीं भी खेलते, हम दो मुख्य स्पिनर ही चुनते क्योंकि यह उपमहाद्वीप में होने वाला टूर्नामेंट था। उन्होंने कहा, इसलिए ऐसा नहीं है कि हम स्पिनरों का जाल बिछाना चाहते थे। अगर आप देखें तो हमने पहले दो मैचों में केवल एक मुख्य स्पिनर को खिलाया। हमने इस मैच और पिछले मैच में दो मुख्य स्पिनर खिलाए। जहां तक 'अनुचित लाभ' की बात है इसके बारे में बहुत बहस हो रही है। हमने यहां एक दिन भी अभ्यास नहीं किया है, हम आईसीसी अकादमी में अभ्यास कर रहे हैं। वहां और यहां की परिस्थितियां बिचलुन अलग हैं। कुछ लोगों को हमेशा शिकायत करने की आदत होती है, उन्हें अपनी आदत में सुधार लाना चाहिए। मुझे लगता है कि ऐसा कुछ नहीं था कि हमें कोई अनुचित लाभ मिला हो।

प्रियंका हॉस्पिटल डॉक्टर्स प्रीमियर टेनिस लीग सीजन पांच का आयोजन 16 अप्रैल से

जयपुर 5 मार्च, डीपी टीएल लीग पेट्रुन डॉ संपीट निष्ठावन ने बताया की पंचम संस्करण डीपीटील का आयोजन 16 से 20 अप्रैल को जय क्लब में आयोजित किया जाएगा। लीग चेरयमैन डॉ जयंत सेन ने बताया की इस वर्ष आयोजित की जाएगी। सभी मैच 50-50 ओवर के खेले जाएंगे। ए डिजिटल लीग के प्रदर्शन के आधार पर के. एम. रंगटा ट्रॉफी का आयोजन 26 मार्च से किया जाएगा। इस प्रतियोगिता के लिए 4 टीमों बनाकर राउण्ड रोबिन लीग आधार पर 3 दिवसीय मैच आयोजित किये जाएंगे। जयपुर जिला क्रिकेट संघ के द्वारा 15 व 16 मार्च को जिला स्तरीय अम्पायरस व स्कोरर के लिए सेमीनार व परिक्षा आयोजित की जाएगी। जो भी अम्पायर व स्कोरर परीक्षा में शामिल होना चाहते हैं उनकी उम्र 18 साल से 40 साल के मध्य होनी चाहिए तथा उनको अपना रजिस्ट्रेशन 12 मार्च 2025 तक

जेडीसीए की बी डिजिटल लीग 1 से अम्पायरस व स्कोरर सेमीनार व परीक्षा 15-16 मार्च को

जयपुर, 5 मार्च। जयपुर जिला क्रिकेट संघ की बी डिजिटल लीग दिनांक 01 अप्रैल से आयोजित की जायेगी। बी डिजिटल लीग का नॉकआउट आधार पर आयोजित की जाएगी। सभी मैच 50-50 ओवर के खेले जाएंगे। ए डिजिटल लीग के प्रदर्शन के आधार पर के. एम. रंगटा ट्रॉफी का आयोजन 26 मार्च से किया जाएगा। इस प्रतियोगिता के लिए 4 टीमों बनाकर राउण्ड रोबिन लीग आधार पर 3 दिवसीय मैच आयोजित किये जाएंगे।



जे. एल. सेनी स्टेडियम पर कराना होगा। जयपुर जिला क्रिकेट संघ से रजिस्टर्ड क्लबों के द्वारा जो भी प्रतियोगिताएं आयोजित की जाती है उन सबको जिला संघ से स्वीकृत लेनी होगी। जिला संघ से स्वीकृत प्रतियोगिताओं में ही जिला संघ के रजिस्टर्ड खिलाड़ी भाग ले सकेंगे। जयपुर जिला क्रिकेट संघ ने आगामी सत्र 2025-26 के लिए चयन समितियों का गठन किया है। जो निम्न प्रकार है। सीनियर चयन समिति विनोद माथुर (चैयरमैन), गौरव शर्मा, सिधार्थ सराफ व पुनित यादव। जूनियर चयन समिति - राहुल कांठव (चैयरमैन), कुलदीप सिंह, सुखविन्द्र सिंह व पंकज गुप्ता। महिला चयन समिति मेघा गौड (चैयरमैन), कोमल चोधरी, आस्था माथुर व भारती वर्मा। उल्लखनीय है कि विनोद माथुर जूनियर चयन समिति में भी विशेष आमंत्रित सदस्य रहेंगे।

राजस्थान रॉयल्स ने छात्रों के लिए 500 रुपये की टिकट जारी की

वेन्यू में लाइव संगीत मंच की शुरुआत

जयपुर, 5 मार्च। राजस्थान रॉयल्स ने क्रिकेट को अधिक सुलभ बनाने और फैंस के लिए मैच के दिन के अनुभव को अधिक आसान बनाने के उद्देश्य से कई पहलों की घोषणा की है। रॉयल्स एक बार फिर छात्रों के लिए 500 रुपये के टिकट की पेशकश करेगी, यह सुनिश्चित करते हुए कि युवा फैंस खेल मंत्री, (कैबिनेट) कर्नल राजवर्धन सिंह राठौड़ से मुलाकात कर उन्हें आरसीए अवार्ड समारोह के मुख्य अतिथि बनाने व उनकी गरिमायम उपरतिथि से राज्य के युवा प्रतिभावान खिलाड़ियों को सम्मानित करने व उनका हौसला बढ़ाने का आग्रह करेगा। हरीश सिंह के अनुसार मुख्यमंत्री व खेल मंत्री की उपलब्धता के बाद आरसीए अवार्ड समारोह आगामी मार्च माह के अंतिम दोनों में आयोजित किया जायेगा।



क्रिकेट मैच, संगीत और क्षेत्रीय कलात्मकता का एक जीवंत मिश्रण बन जाता है। राजस्थान रॉयल्स के सीईओ, जेक लश मैकक्रम ने कहा, हमारा ध्यान क्रिकेट को अपने फैंस के लिए अधिक सुलभ, आकर्षक और यादागार बनाने पर है। लाइव म्यूजिक स्ट्रेज की शुरुआत के साथ, हम यह सुनिश्चित कर रहे हैं कि मैच के दिन सिर्फ क्रिकेट से अधिक राजस्थान की समृद्ध सांस्कृतिक का उत्सव हो। स्टेडियम और फैंस-केंद्रित पहलों से परे, राजस्थान रॉयल्स राज्य में क्रिकेट प्रतिभा को सामने लाने के लिए अपने प्रयास जारी रखे हुए हैं। फ्रेंचाइजी क्रिकेट इको सिस्टम को मजबूत करने के लिए राजस्थान

प्रदेश के खिलाड़ी हमारी प्राथमिकता : राठौड़

विवादित राज्य खेल संघों पर बनेगी संचालन समिति

जयपुर, 5 मार्च। खेल मंत्री, राजस्थान सरकार कर्नल राज्यवर्धन सिंह राठौड़ की अध्यक्षता में बुधवार को सवाई मान सिंह स्टेडियम में खेल विभाग की हुई बैठक में यह निर्णय लिया गया कि जिन भी राज्य खेल संघों में विवाद चल रहा है, वे अपना विवाद एक महीने की अवधि में निपटा लेवे, अन्यथा उन संघों पर खेल विभाग, राजस्थान सरकार की ओर से सख्त कार्यवाही करते हुये संचालन समिति का गठन किया जायेगा। यही समिति इन संघों के चुनाव भी करवायेगी। कर्नल राज्यवर्धन सिंह राठौड़ ने बताया कि प्रदेश के खिलाड़ी हमारी प्राथमिकता हैं और हम कभी भी खिलाड़ी को परेशान नहीं होने देंगे। विवाद के चलते सबसे ज्यादा नुकसान खिलाड़ी को हो रहा है, हम उन्हें अनुदान नहीं दे पा रहे हैं। खिलाड़ियों के हितार्थ सभी विवादित खेल संघ अपना विवाद समाप्त करें। प्रदेश में लागू स्पोर्ट्स एक्ट-2005 की अक्षरशः पालना करवाई जायेगी और इस बाबत रजिस्ट्रार, सहकारी संस्थायें-राजस्थान को भी पत्र लिखा जा रहा है। बैठक में शासन रैंक वाले भारतीय पुरुष खिलाड़ी हैं। नई रैंकिंग के अनुसार, शरत 42वें स्थान पर हैं। 24 वर्षीय मानव ठक्कर से 18 स्थान ऊपर हैं जो अगले सर्वश्रेष्ठ भारतीय पुरुष खिलाड़ी हैं।



खेलमंत्री राज्यवर्धन सिंह ने क्रिकेट एकेडमी की बाउंड्री पर चौके-छक्कों का निशाना साधा

नन्हें क्रिकेटर ने खेलमंत्री को आउट किया

जयपुर, 5 मार्च। स्पोर्ट्स कॉंसिल की क्रिकेट एकेडमी पर प्रैक्टिस कर रहे लड़के लड़कियों को खुशी का ठिकाना नहीं रह जब क्रिकेटर्स ने खेलमंत्री को बैटिंग के लिए तैयार होते देखा। खेलमंत्री राज्यवर्धन सिंह को नेट पर क्रिकेटर्स ने बोलिंग करवाया। खेलमंत्री राज्यवर्धन सिंह ने क्रिकेट एकेडमी की बाउंड्री पर चौके-छक्कों का निशाना साधा। खेलमंत्री राज्यवर्धन सिंह को एक नन्हें क्रिकेटर ने बोल्ट कर दिया। इस पर खेलमंत्री ने उसे गोद में लेकर हवा में उछाल दिया और नन्हें क्रिकेटर्स को टीशर्ट और बल्लों पर अपने अंटीग्राफ भी दिए। वहीं राजस्थान रॉयल के सीईओ ओर राजीव खन्ना से भी मुलाकात की। खेलमंत्री ने कहा कि हमारा प्रयास है कि भारत में जो ओलंपिक के लिए स्कोम है उसे राजस्थान में भी क्रियात्मक कर रहे हैं। जहां राजस्थान के चुनिंदा खिलाड़ियों को आर्थिक समर्थन देंगे। खिलाड़ियों को कोचिंग, ट्रैवल, स्पोर्ट्स के लिए इक्यूपमेंट और भी सुविधाओं के लिए पैसा दिया



हो पाती है। इसलिए पूरे ग्राउंड में फ्लड लाइट लगाई जायेगी ताकि रात में भी खिलाड़ी प्रैक्टिस कर सकें। दूसरा राजस्थान में गर्मी ज्यादा पड़ती है और धूप में भी प्रैक्टिस नहीं हो पाती है। एकेडमी में लड़के और लड़कियां खेलती हैं और अब बारिश का मौसम आने वाला है। इससे बचने के लिए इंडोर स्टेडियम में पांच लेने की क्रिकेट प्रैक्टिस को व्यवस्था करवाई जायेगी। जहां बोलिंग मशीन भी मंगावाई जायेगी। राजस्थान के हित और खिलाड़ियों को कोई भी नुकसान न हो, खिलाड़ियों को खेलने के अवसर मिले इसके लिए जो भी प्रशासनिक कदम उठाने हैं स्पोर्ट्स कॉन्सिल उठाएगी।

'सवा साल के कार्यकाल में एक भी पेपर लीक नहीं हुआ'

जयपुर देहात (दक्षिण) के नागरिकों ने मुख्यमंत्री भजनलाल का बजट सौगातों के लिए आभार जताया

जयपुर, 5 मार्च। बुधवार को मुख्यमंत्री निवास पर बजट सौगातों के आभार प्रदर्शन के लिए जयपुर देहात (दक्षिण) से आए प्रतिनिधिमंडल की आभार सभा को संबोधित करते हुए मुख्यमंत्री भजनलाल शर्मा ने कहा कि ग्रामीण विकास प्रदेश की प्रगति और समृद्धि की आधारशिला है। इस बजट में ग्रामीण क्षेत्र के बुनियादी ढांचे, कृषि, पेयजल, शिक्षा और स्वास्थ्य सेवाओं के लिए अनेक प्रावधान किए गये हैं।

मुख्यमंत्री ने कहा कि इस वर्ष का मुख्यमंत्री भजनलाल ने कहा कि जयपुर के विस्तार के साथ, आस-पास के इलाकों में सुख-सुविधाओं के विस्तार के लिये बजट में अनेक प्रावधान किये गये हैं।



जयपुर देहात (दक्षिण) की ओर से आए प्रतिनिधिमंडल ने बजटीय घोषणाओं के लिए मुख्यमंत्री भजनलाल शर्मा का स्वागत किया। इस अवसर पर आमजन ने मुख्यमंत्री को स्मृति चिन्ह भेंट कर सम्मानित किया।

बजट किसानों को आगे रखते हुए बनाया गया है। युवाओं के लिए भी सवा लाख पदों पर सरकारी भर्तियाँ और डेढ़ लाख युवाओं को निजी क्षेत्र में रोजगार उपलब्ध कराए जाएंगे।

उन्होंने कहा कि गत सरकार के समय हुए पेपरलीक प्रकरणों से राज्य का युवा परेशान था। हमने आते ही इन प्रकरणों में लिप्त अपराधियों पर कड़ी कार्रवाई की। हमारे सवा साल के कार्यकाल में एक भी पेपर लीक नहीं

हुआ है। उन्होंने कहा कि हमारे अपराध मुक्त राजस्थान की दिशा में उठाए गए कदमों से राज्य में गैंगवार और अपराध भी कम हुआ है।

शर्मा ने कहा कि हमने प्रदेश में पानी और बिजली को प्राथमिकता पर रखा। बिजली तंत्र को सुदृढ़ करने के लिए राज्य सरकार ठोस कार्य योजना पर काम कर रही है। हमारी सरकार वर्ष 2027 तक किसानों को दिन में बिजली उपलब्ध कराने के साथ ही, राज्य को

ऊर्जा क्षेत्र में आत्मनिर्भर बनाने के लिए काम कर रही है। मुख्यमंत्री ने कहा कि जयपुर का विस्तार होने के साथ ही, इसके आसपास के इलाकों का भी तेजी से विकास किया जा रहा है। ग्रामीण क्षेत्रों में सुख-सुविधाओं के विस्तार के लिए बजट में अनेक प्रावधान किए गए हैं। कार्यक्रम के दौरान 'एक ही लाल, भजनलाल भजनलाल' और 'दमदार मुख्यमंत्री, दमदार फैसले' जैसे नारों से पूरा पाण्डाल गुंजायमान हो उठा तथा

लोगों ने अभूतपूर्व बजटीय घोषणाओं के लिए मुख्यमंत्री का तहे दिल से स्वागत किया। उपस्थित आमजन ने मुख्यमंत्री को 100 मीटर लम्बा साफा पहनाया और स्मृति चिन्ह भेंट कर उनका सम्मान किया। इस दौरान जयपुर देहात (दक्षिण) के जिला अध्यक्ष राजेश गुर्जर, जिला प्रमुख रमा चोपड़ा, पूर्व मंत्री कन्हैया लाल, बूथ मण्डल एवं जिला पदाधिकारी सहित, बड़ी संख्या में आमजन मौजूद थे।

'राजीव गांधी शिक्षा की दृष्टि ...

(प्रथम पृष्ठ का शेष) कांग्रेस ने जहाँ अख्यर की टिप्पणियों को खारिज किया है और राजीव गांधी को भारत के सर्वश्रेष्ठ नेताओं में से एक बताया है, वहीं भाजपा ने अख्यर की टिप्पणियों का पूरा लाभ उठाया है। पार्टी के आई.टी. सैल के अमित मालवीय ने व्यापक रूप से उक्त वीडियो को शेयर किया है। वीडियो देखकर यह स्पष्ट नहीं हुआ कि यह कहाँ

शुट किया गया था। अख्यर की टिप्पणियों ने भाजपा को विपक्ष के सवालियों के विरुद्ध बोलने के लिए खूब मसाला दे दिया है, जो (विपक्ष) प्रधानमंत्री नरेन्द्र मोदी की डिग्रियों को लेकर सवाल उठाता रहता है। अख्यर के दशक के मध्य में राजीव गांधी के निकट सलाहकारों में एक माने जाने वाले, अख्यर पार्टी नेतृत्व द्वारा अपनी निरंतर उपेक्षा के कारण काफी

क्षुब्ध और नाराज़ हैं। पूर्व में उन्होंने एक किताब लिखी थी, जिसका शीर्षक था, "द राजीव गांधी आई न्यू-द फादर ऑफ इन्फॉर्मेशन रिवोल्यूशन"। कांग्रेस ने यह कहते हुए अख्यर की टिप्पणियों को खारिज कर दिया है कि "पार्टी में उनकी कोई प्रासंगिकता नहीं है और उनके पास पार्टी का कोई महत्वपूर्ण पद भी नहीं है। कांग्रेस नेता अजय सिंह यादव ने कहा, "उनके वक्तव्य पर

अधिक ध्यान देने की आवश्यकता नहीं है।" पार्टी के वरिष्ठ नेता, तारिक अनवर ने कहा कि अच्छे से अच्छे लोग भी स्कूल और कॉलेज एजाम में फेल हो जाते हैं। लेकिन राजीव गांधी राजनीति में फेल नहीं हुए। जब उन्हें जिम्मेवारी दी गई और वे प्रधानमंत्री बने, मेरा मानना है कि देश में बहुत कम ऐसे प्रधानमंत्री हैं जिन्होंने सिर्फ पाँच सालों में इतना कुछ हासिल कर लिया।

'अगर अमेरिका ...

(प्रथम पृष्ठ का शेष)

कहा, भारत हम पर 100 प्रतिशत शुल्क लगाता है, यह सिस्टम अमेरिका के लिए ठीक नहीं है, कभी भी नहीं था।

उन्होंने "अमेरिका फस्ट" की नीति पर जोर देते हुए कहा, "अन्य देश कई सालों से हम पर टैरिफ लगा रहे हैं, अब हमारी बारी है। हम भी उनके खिलाफ टैरिफ का इस्तेमाल करेंगे।"

प्रमुख ट्रेडिंग पार्टनर्स, जिनमें कैनडा, मैक्सिको, चीन, यूरोपियन यूनियन और भारत शामिल हैं, को नई टैरिफ नीति में निशाना बनाया जाएगा। यह टैरिफ अमेरिका की ट्रेड पॉलिसी में भारी बदलाव करने की नीति का प्रमुख अंग है। ट्रम्प हमेशा से मानते हैं कि ग्लोबल ट्रेड रूल्स अमेरिका के लिए नुकसानदेह हैं और इसलिए वे रैसिप्रोकल टैरिफ पर जोर दे रहे हैं, अपने पहले कार्यकाल में, उनके प्रशासन ने ऐसे ही फैसले किए थे, पर, उन्हें पूरी तरह लागू नहीं किया था।

नया टैरिफ शुल्क देश के आधार पर लगाया जाएगा। इसमें सिर्फ शुल्क दर को ही नहीं बल्कि अन्य व्यवधानों पर भी ध्यान में रखा जाएगा।

'ट्रम्प की विदेश नीति में स्थायित्व ...

(प्रथम पृष्ठ का शेष)

न लौट जाए और उसे अत्याधुनिक हथियारों की सप्लाई फिर न शुरू कर दे। अमेरिकन कांग्रेस के अपने भाषण में ट्रम्प ने एक खतरनाक आतंकवादी को संपने के लिए पाकिस्तान का आभार जताया। यह आतंकी काबुल हवाई अड्डे पर हुए बम विस्फोट में शामिल था। इस घमाके में अफगान नागरिकों सहित, 13 अमेरिकी सैनिक मारे गए थे, जो अमेरिका द्वारा अफगानिस्तान छोड़ने की घोषणा के बाद लौट रहे थे।

ट्रम्प ने अपने भाषण में यह भी बताया कि अमेरिका की खुफिया सेवा का एक सैनियर अफसर पाकिस्तान की गुप्तचर एजेंसी आई.एस.आई. के मुखिया से मिला और आतंकी को अमेरिका के सुपुर्द करने के मुद्दे पर काम किया, वह इस सप्ताह के अंत तक अमेरिका लौटने वाला है। इसी भाषण में उन्होंने अन्य देशों के साथ भारत को कोसा और अमेरिकन कारों पर ज्यादा टैरिफ के लिए भारत की आलोचना की। उन्होंने कहा, भारत, अमेरिकन कारों पर शत-प्रतिशत टैरिफ लगाता है। ट्रम्प, आदतन फैक्ट चैक नहीं करते हैं और डेटा व तथ्यों के बारे जरा भी परवाह नहीं करते हैं।

असल में वर्तमान में भारत आयातित लज्जरी कारों पर 70 प्रतिशत टैक्स लेता

है, चाहे वह किसी भी देश से क्यों न हों, मोटर बाइक पर 40 प्रतिशत टैरिफ लगाता है। ट्रम्प ने पूर्व में हालीवुड सिनेमा मोटर बाइक और इन पर लगे टैरिफ का मुद्दा उठाया था। इसके बाद भारत ने मोटर बाइक से आयात शुल्क घटाया था। ट्रम्प डेटा और तथ्यों की परवाह नहीं करते हैं और अपनी ही सोच पर चलते हैं।

इसका नतीजा यह है कि अमेरिका अब जो करेगा, वो पूर्णतया अनिश्चित है। अमेरिका के विश्वस्तमित्र, जो कई दशकों से अमेरिका के साथ थे, अब अमेरिका का विकल्प तलाश रहे हैं। ताईवान दशकों से अमेरिकन सपोर्ट पर आश्रित था, पर अब अमेरिका का विकल्प ढूँढ रहा है। ताईवान, चीन से अपनी स्वतंत्रता की सुरक्षा के लिए अमेरिका पर निर्भर था। डॉनल्ड ट्रम्प के एक्शन प्रतिशोधात्मक और विनाशकारी साबित हो रहे हैं। ट्रम्प ने ब्रिटेन को आदेश दिया है कि इटैलीजैस जानकारी किसी को न दी जाए, इस पर तुरंत अमल हो। अमेरिका ने यूक्रेन को भी गुप्तचर जानकारी देना रोक दिया है जो कि यूक्रेन की सैन्य कार्यवाही के लिए बहुत महत्वपूर्ण है। अमेरिका सहयोगी देशों को भी गुप्तचर जानकारी नहीं दे रहा है। इस भ्रम और तनाव के बीच देश है, जो अमेरिका की बात नहीं मान रहा है और अमेरिका के पास इसका विकल्प नहीं है।

अमेरिका के बढ़े हुए शुल्क का सामना कर रहे चीन की संसद ने शी जिनिंग की अध्यक्षता में मौजूदा वर्ष के लिए अपनी आर्थिक योजना को अंतिम रूप दिया। ट्रम्प द्वारा लगाए गए शुल्क व तमाम धमकियों के बावजूद चीन ने 5 प्रतिशत ग्रोथ टारगेट निर्धारित किया है। इसके अलावा, अमेरिका के दण्डात्मक आर्थिक कदमों से निपटने के लिए चीन अन्य कदम उठा रहा है। चीन ने अमेरिकन कंपनियों पर प्रतिबंध लगाया है, जिससे उनके कामकाज तथा प्रॉफिट को नुकसान पहुँचा है। चीन ने अब अमेरिका को महत्वपूर्ण खनिजों व कच्चे माल की आपूर्ति पर प्रतिबंध लगा दिया है, जिससे अमेरिका की अर्थव्यवस्था व कम्पनियों को नुकसान हो सकता है। कुछ बेहद महत्वपूर्ण खनिजों का कुल 85 प्रतिशत चीन के आधिपत्य में है। ये पदार्थ रक्षा उद्योग व ऑटोमोबाइल उद्योग के लिए बहुत महत्वपूर्ण हैं। अमेरिका, यूक्रेन से यह पदार्थ हासिल करना चाहता है, पर जैलैस्की से विवाद के बाद यह योजना विफल हो गई है। ट्रम्प ने वादा किया है कि वे यह पदार्थ ग्रीनलैंड से हासिल करेंगे, चाहे जो हो जाए। संकीर्ण दृष्टिकोण वाले ट्रम्प अमेरिका के तटों से आगे नहीं देख पा रहे हैं। वे अपने ही बनाए गड़ड़ों में गिर सकते हैं।

बढ़ती हुई जनसंख्या के कारण यू.पी., ...

(प्रथम पृष्ठ का शेष)

स्थितियों को फ्रीज कर हीरखा है। स्टालिन ने एक जॉइंट एक्शन कमेटी बनाया जना भी प्रस्तावित किया, जिसमें सभी दक्षिणी राज्यों के सभी राजनैतिक दलों के प्रतिनिधि शामिल हों। यह समिति इस मामले में जनता में जागरूकता पैदा करे तथा सीटों की सम्भावित कमी को रोकने के लिये आवश्यक हो चुके संघर्ष को आगे बढ़ाये। इस संघर्ष के क्षेत्र और पहुँच को विस्तार देते हुये तथा इस प्रक्रिया में अन्य दक्षिण भारतीय राज्यों को शामिल करते हुये, स्टालिन ने इस मुद्दे को सबसे ऊपर पहुँचा दिया। यह मुद्दा राज्य विधानसभा के चुनावों तक की अवधि में छाया रहेगा तथा इसके साथ तीन भाषा फॉर्मूले का विवादस्पद मुद्दा भी जुड़ा रहेगा। इस प्रकार, उन्होंने तमिलनाडु में भाजपा को बिल्कुल अलग-थलग कर देने की व्यवस्था कर दी है। विशेष रूप से, अगले वर्ष होने वाले विधानसभा चुनावों के लिये अनामद्रमुक तथा भाजपा के गठबंधन की बैक-चैनल चर्चाओं की पृष्ठभूमि में, परिसीमन तथा भाषा के भावनात्मक मुद्दे को लेकर हुई अजय की मीटिंग ने उक्त दोनों

पूर्व मित्र-दलों के बीच प्रभावी रूप से अलगाव पैदा करने की दिशा में कदम बढ़ा दिया है। प्रसंगवश बता दें कि केवल भाजपा ने ही आज की इस सर्वदलीय बैठक का बहिष्कार किया था, जिसमें कई प्रस्ताव सर्वसम्मति से पारित हुये तथा ये प्रस्ताव तमिल और तमिलनाडु के हित में माने गये। परिसीमन सम्बंधित प्रस्ताव में, इस कार्यवाही को नाजगुज बताया गया। स्टालिन द्वारा रखे गये इस प्रस्ताव को सर्वदलीय मीटिंग में सर्वसम्मति से पारित कर दिया। प्रस्ताव में स्टालिन ने कहा, "चूँकि दक्षिण भारतीय राज्यों ने जनसंख्या नियंत्रण के उपायों को प्रभावी तरीके से क्रियान्वित किया, इसलिए इन राज्यों की लोकसभा सीटों की संख्या कम करना अनुचित है। केन्द्र को (सीटों के मामले में) 2026 के बाद के 30 वर्षों तक वर्तमान व्यवस्था यथावत रखनी चाहिये, क्योंकि वर्ष 2000 में तत्कालीन प्रधानमंत्री (अटल बिहारी वाजपेयी) ने वादा किया था कि परिसीमन का निर्णय 1971 की जनसंख्या के आधार पर किया जायेगा। अन्य राज्यों से भी जनसंख्या - नियंत्रण के उपायों को क्रियान्वित कराया

जाना आवश्यक है।" प्रस्ताव में भाजपा के नेतृत्व वाली केन्द्र सरकार की परिसीमन की कवायब की निन्दा भी की गई। सर्वदलीय मीटिंग के प्रस्ताव में तमिलनाडु तथा अन्य दक्षिणी राज्यों के राजनैतिक प्रतिनिधित्व के लिये गंभीर खतरा बताया। स्टालिन ने कहा कि "केन्द्र की भाजपा सरकार इस मुद्दे पर लोकसभा में राज्य के 39 सांसदों की आवाज़ को सुनने तक के लिये तैयार नहीं है। हमें 2026 की जनसंख्या के आधार पर होने वाले परिसीमन का साफ तौर पर विरोध करना पड़ेगा।" उन्होंने कहा, "हमें इस मुद्दे पर दृढ़ रुख अपनाना होगा।"

फिल्म स्टार विजय की अभी -अभी लॉन्च हुई राजनैतिक पार्टी "तमिलतागा वेट्टी कडुगम" तक भी इस सर्वदलीय मीटिंग में शामिल थी। इसके अलावा, भाजपा के मित्र दल, जैसे "पट्टाली मक्कल काची" तथा अन्य भी मीटिंग में मौजूद थे। लेकिन भाजपा के दो अन्य मित्र दलों - "तमिल मनीला कांग्रेस" तथा अभिनेता सीमान के नेतृत्व वाली "नाम तमिल काची" ने मीटिंग का बहिष्कार किया। स्टालिन ने कहा, "परिसीमन

दक्षिण भारत के ऊपर लटकती तलवार जैसा है। यह परिसीमन 2026 की जनगणना के आधार पर होगा। अगर केन्द्र ने मौजूदा 543 लोकसभा क्षेत्र कायम रखे, तो तमिलनाडु के प्रतिनिधित्व में 8 सीटें कम कर दी जायेंगी।" स्टालिन ने समझाया कि अगर लोकसभा सीटों की संख्या बढ़ाकर 848 कर दी गई तथा परिसीमन प्रतिशत आधार पर किया गया तो तमिलनाडु को 22 अतिरिक्त सीटें मिलेंगी। स्टालिन ने कहा, "लेकिन, अगर परिसीमन वर्तमान जनसंख्या के आधार पर किया गया तो तमिलनाडु को सिर्फ 10 सीटें मिलेंगी। दोनों ही तरीकों से अधिक आबादी वाले राज्यों की सीटें बढ़ेंगी, लेकिन तमिलनाडु की आवाज दबा दी जायेगी। हमें इस पंडवत्र को पराजित करना है।" मीटिंग में पारित एक अन्य प्रस्ताव में कहा गया है कि अगर सांसदों की संख्या बढ़ाई जानी है तो संविधान में ऐसा संशोधन किया जाये कि 1971 की जनगणना के आधार पर लोकसभा तथा राज्यसभा में तमिलनाडु तथा अन्य दक्षिणी राज्यों की सीटें आनुपातिक रूप से बढ़ाई जायेंगी।

MARUTI SUZUKI ARENA

पुरानी छोड़े, नई लाएं!

अपनी पुरानी कार स्क्रेप करें और भविष्य की ओर चलें।

ADDITIONAL SCRAPPAGE AND EXCHANGE BENEFITS UP TO ₹25 000*

01 March 2025

Fuel will not be provided to vehicles older than 15 years at petrol pumps in Delhi after March 31.

The Delhi government will stop fueling vehicles over 15 years old at city stations after March 31, according to Environment Minister Manjinder Singh Sirsa. The decision follows a meeting on air pollution, with Sirsa stressing the government's efforts to tackle vehicular emissions.



BEST SCRAPPAGE VALUE#



BEST EXCHANGE OFFERS



UPTO 100% ON-ROAD FINANCE



3 years 100 000 km WARRANTY**

विशेष ऑफर

SWIFT ₹58 100* | WAGONR ₹73 100*



SCAN TO CONNECT TO SHOWROOM NEAR YOU



E-BOOK TODAY AT WWW.MARUTISUZUKI.COM

T&C apply. Features and accessories shown may not be part of standard fitment. Black glass shade on the vehicle is due to the lighting effect. Images used are for illustration purposes only. Car color may vary due to printing on paper. Offers vary across variants. Maruti Suzuki India Limited reserves the right to discontinue offers without notice. *Offer includes consumer offer, exchange bonus and institutional or rural offer (wherever applicable) on select models/variants. Above mentioned savings amount is the value of maximum savings on select models. Offer valid with select financiers only. **3 years or 100 000 km - whichever is earlier. #Scrapage Offer valid for limited time only. For more details, please contact your nearest ARENA dealership. *Scrapage value offer is brought to you by Maruti Suzuki Toyota India Private Limited (a joint venture company between Maruti Suzuki India Ltd and Toyota Tsusho Group). Above offers are valid till 31st March 2025.

VISIT YOUR NEAREST MARUTI SUZUKI ARENA DEALERSHIP TODAY OR E-BOOK AT WWW.MARUTISUZUKI.COM | CALL 1800 102 1800

राष्ट्रदूत (एचयूएफ) के लिए मुद्रक एवं प्रकाशक सोमेश शर्मा द्वारा मैसर्स अरावली प्रिन्टर्स, राष्ट्रदूत भवन, चुंगी नाका के पास, अजमेर (राजस्थान) से मुद्रित एवं प्रकाशित। संपादक-राजेश शर्मा, आर.एन.आई. नं. 65015/96, जयपुर कार्यालय: सुधर्मा एम.आई.रोड, जयपुर। फोन: 2372634, 4103333-34 फैक्स: 0141-2373513, कोटा कार्यालय: पलायथा हाऊस, छत्रपति शिवाजी मार्ग, कोटा। फोन: 2386031, 2386032, फैक्स: 0744-2386033, उदयपुर कार्यालय: आयड मैन रोड आयड, उदयपुर। फोन: 2413092, फैक्स: 0294-2410146, बीकानेर कार्यालय: कुम्भाना हाऊस, हनुमान हथा, बीकानेर। फोन: 2200660, फैक्स 0151-2527371, जालौर कार्यालय :- जी 1/63, इन्स्टीटयल एरिया, फेस प्रथम, जालौर। फोन: 226422, 226423, फैक्स: 02973-226424 हिण्डौनसिटी कार्यालय :- जी -1-201, रीको औद्योगिक क्षेत्र, हिण्डौनसिटी। फोन: 230200, 230400, फैक्स: 07469-230600 चूरू कार्यालय: एच-150, रीको औद्योगिक क्षेत्र, चूरू, फोन: 256906, 256907, फैक्स: 01562-256908